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HI METAI

SUNKI KELIONE VIRŠŪNĖMIS
Pavergtos Tautos Nori Būti Laisvos

Jau savo pirmame šių metų 
laiške Bulganinui JAV preziden­
tas Eisenhoweris pasiūlė ruošia­
moje viršūnių konferencijoje 
svarstyti t. k. ir Rytų Europos tau­
tų apsisprendimo klausimą. Vasario 
17 dieną Sovietų Sąjungos minis- 
terių pirmininkui Bulganinui buvo 
įteiktas antras prezidento Eisen- 
howe.rio laiškai Malonu mums 
pažymėtu kad ir šiame laiške 
Amerikos prezidentas palieka prie 
savo siūlymo svarstyti konferen­
cijoje ir Rytų Europos tautų rei­
kalus. Toje laiško dalyje Šitaip 
pasakyta:

Mano manymu, reikėtų svars­
tyti: Jungtinių Tautų organi­
zacijos stiprinimą; pasaulio erd­
vės naudbjimą tik taikiems 
tikslams; Vokietijos apjungimo 
klausimą; Rytų Europos tau­
tų teisę pasirinkti sau tinkamą 
valdymo formą; eilę kitų pasiū­
lymų nusiginklavimo srityje.
Tokiu būdu prezidentas Eisen- 

howeris ir vienu ir antru savo laiš­
ku Maskvai pabrėžė reikalą svars­
tyti Rytų Europos tautų apsispren­
dimo klausimą. Maskva tam prie­
šinasi. Aišku, kad ruošiantis vir­
šūnių konferencijai, Maskva ne­
galės vienpusiškai nustatinėti die­
notvarkės punktus. Darbotvarkė 
turės būti sutarta paruošiamais pa­
sitarimais diplom'atiniu keliu. Ko­
kia ta dienotvarkė galų gale bus, 
parodys ateitis.
PAREIŠKIMAS APIE RYTŲ 
EUROPOS TAUTAS APIMA IR 
PABALTIJO VALSTYBES

Kai kuriuose pabaltiečių sluoks­
niuose New Yorke ir Londone bu­
vo Kilę abejonių, ar prezidento 
Eisenhowerio pakartotinai minė­
ta “Rytų Europos tautų” sąvoka 
apima ir Pabaltijo kraštus, atsime-

NAFTA ir 
KODĖL PRANCŪZAI TAIP ATKAKLIAI KOVOJA DĖL AL- 

ŽER1JOS? KODĖL JIE ŠIAME DYKUMŲ KRAŠTE LAIKO 
DEŠIMTIS TŪKSTANČIŲ GERIAUSIOS SAVO KARIUOMENĖS 
IR KAS MET KLOJA MILIJONUS FRANKŲ KARO VEDIMUI 
TAME KRAŠTE? ATSAKYMAS LABAI TRUMPAS

Mūsų laimėjimai nustebins pa­
saulį”, su pasididžiavimu kalbėjo Į 
Prancūzijos ministeris Saharos' 
reikalams M. Lejeune. “Pirmoji 
nafta iš Saharos jau yra pakeliui 
į Prancūziją.”

Iš Hasi-Messaoud čiulpiama naf 
ta iii leidžiama vamzdžiais 93 my 
lias iki Touggourt miesto, iš ten 
jau geležinkeliu 120 mylių ga­
benama iki artimiausio uosto, 
l ai kas, kad nafta iš Saharos kaš 
tuoja dešimt kartų daugiau negu 
atgabenta iš JAV už 6000 my­
lių. Bet tai sava n’aiv,'.

Ji kelia Prancūzijos pasididžia­
vimą. Tik vieni Messound lau­
kai žada per metus 200 mil. 
kubinių tonų naftos, arba de­
šimt kart tiek, kiek dabar Pran 
cūzija suvartoja.
Nafta iš Saharos stiprina ir 

prancūzų nusistatymą išlaikyti 
Alžeriją savo rankose, nes jos 
netekus, bus prarastas kelias į 
naftą.

Alžeriją gavo taip pat naują 
kovos padrąsinimą iš Saharos. Jie 
dabar skelbia;

niekad nebus saugus naftos ke­
lias, kol Alžeriją neturės neprik 
lausomybės.
Ir jie tai įrodė. Kai pirmas tran 

sportas stovėjo jau ant bėgių, jie 
išsprogdin’o geležinkelio tarpą ir 
20 vagonų nuėjo nuo bėgių. Ta­
čiau per savaitę laiko geležinkelis

nant, kad anksčiau yra kilę neaiš­
kumų dėl “satelitų sąvokos”. Sa­
telitais siauresne prasme vidin'a- 
mi tokie kraštai,i kaip Lenkija ar 
Čekoslovakija, ar Vengrija. Bet 
jau anuomet atsakingų JAV 
sluoksnių buvo pareikšta, kad į 
tą sąvoką įeina ir Pabaltijo kraš­
tai. Dabar, akyvaizdoje dviejų 
prezidento Eisenhowerio laiškų, 
kuriuose keliamas Rytų Europos 
tautų apsisprendimo klausimas,

pabaltiečių politiniai sluoksniai 
JAV-se stengėsi tą klausimą kiek 
galint nuodugniau ištirti. Išva­
da: Tas pareiškimas apima ir 
Pabaltijo valstybes.

Toksai aiškinimas yra parem­
tas ir ankstyvesniais deklaraty- 
viniais pareiškimais ir pareiški- 
in a i s žodžiu gautais 
JAV vyriausybės sluoksniuose ir 
net paskiausių laikų raštiškais pa­
reiškimais.

PET (Pavergtųjų Europos Tau­
tų) visų delegacijų pirmininkų bu­
vo pasiųstos telegramos preziden­
tui Eisenhoweriui ir užsienio rei­
kalų ministeriui Dulles) pareiš­
kiant padėką ir pasitenkinimą, kad 
savo laiškais Bulganinui JAV pre­
zidentas tinkamai pastatė paverg­
tųjų valstybių klausimą ir kartu 
įsitikinimą, kad principai, minėti 
prezidento laiškuose Bulganinui, 
bus JAV vyriausybės ir toliau pa- 
bojami. Lietuvos delegacijos var­
du telegramas pasirašė Vi. Sidzi­
kauskas.

NAUJAS PET MEMORANDU­
MAS NATO VYRIAUSYBĖMS

įsiterpdama į prasidedančius ar 
jau vykstančius pasitarimus “dip- 
lomatinais kanalais” dėl ruošiamos 
viršūnių konferencijos pobūdžio 
ir darbotvarkės^ o taip pat atsaky-

KRAUJAS

buvo pataisytas, sargybos sustip­
rintos ir pirmas naftos iš Saharos 
transportas laimingai pasiekė Phi- 
lippeville uostą.

Saharos ministeris skelbia, kad 
po kelių metų Prancūzija bus 
viena iš didžiausių naftos galy­
bių.
Jei prancūzai nebūtų atradę Sa­

haros dykumose naftos, o pati Al- 
žerija nebūtų vienintelis ir pato­
giausias naftos transportui kelias 
— prancūzai tikrai savo kraujo 
čia nelietų ir nelaikytų Aižerijojfc 
-100.000 kariuomenės.

Karo veiksmai 
Indonezijoje

Kovo 10 dieną centrinės Indo­
nezijos vyriausybės kariniai dali­
niai išlipo Sumatros pakrantėje 
ties Bengkhalis vietove, kame ne­
toli randasi turtingiausi Sumatros 
naftos šaltiniai , priklausantieji 
amerikiečių firmai Caltex. Suki 
lėlių vyriausybė pagrąsino naftos 
Šaltinius padegti, jeigu jiems grės- 
pavojus. Sukilėlių kariuomenės da­
liniai susikovė su išsikėlusia ka­
riuomene ir po to pasitraukė į
džiungles. Taip pat ir sukilėlių vy­
riausybė savo būstinę turi slapto­
je vietoje džiunglėse. Iš to galima 
spręsti, kad sukilėliai rengiasi par­
tizaniniam karui.

MELBOURNE, 1958 M. KOVO 12 D. NR. 10 (105)

dama į Chruščiovo ir Bulgan'ino 
pareiškimus dėl Rytų Europos 
kraštų, PET vadovybė nusprendė 
daryti naujus žygius ir kreiptis 
į NATO vyriausybes. Naująjį me­
morandumą paruošė tam klausi­
mui išrinktas pranešėjas) Lietuvos 
delegacijos pirmininkas V. Sidzi­
kauskas. Memorandumo tekstas 
jau priimtas paskutiniame PET 
Politinės komisijos posėdyje, o po 
to ir Generaliniame komitete ir 
įteikiamas atitinkamoms vyriausy­
bėms.

TARĖSI PABALTIJO VALS­
TYBIŲ DIPLOMATAI IR POLI­
TIKAI

Neseniai įvyko Pabaltijo vals­
tybių diplomatų JAV-se ir PET 
pirmininkų pabaltiečių pasitari­
mas, kuriame iš lietuvių dalyvavo 
einąs Lietuvos atstovo pareigas 
J. Kajeckas, generalinis konsulas 
J. Budrys, PET Lietuvos delega­
cijos pirmininkas V. Sidzikaus­
kas. Pasitarime buvo paliesti visi 
aktualieji politiniai klausimai, ku­
rie tiesioginiai ar netiesioginiai pa-

Gomulkiniai Verpetai Lietuvoje
Ideologiniai Sputnikai ir Kiti Tvarkos Ardytojai

TARYBINĖS LIETUVOS SPAU-, 
DA NUOLAT PATVIRTINA 
FAKTUS, JOG GOMULKINĖS 
LENKIJOS PERMAINOS LIETU­
VOJE PERGYVENAMA LABAI 
JAUTRIAI. REIKALAI NUĖJĘ 
TIEK TOLI, JOG KOMUNISTŲ 
PARTIJA PRADĖJO NUOLATI­
NĘ AKCIJĄ IR ATVIRĄ PUOLI- 
MĄ PRIEŠ NUKRYPSTANČIUS 
NUO MASKVOS “LINIJOS”.

Akcija ypatingai sustiprėjo 
šiais metais. Sausio viduryje par­
tija visomis turimomis propagan­
dos priemonėmis išėjo kontrpuoli- 
man prieš “revizionistus”, “bur­
žuazinius ideologus”, kurie skel­
bia, kad “lenininė klasių kova ne 
beteko savo reikšmės”- Pirmasis 
valdančios klasės puolimas buvo 
nukreiptas prieš Vilniaus univer­
siteto dėstytojus ir studentus. Pa­
sak LKP CK skyriaus viršininko 
Uoginto) Vilniaus un-te besislaps- 
tą:

“įvairaus plauko revizionistai, 
nacionalistai, stengiasi nukreip­
ti savo propagandą prieš soci­
alistines šalis, prieš tautų drau­
gystę, proletarinį internaciona­
lizmą. Antitarybiniai elementai 
siekia kaikuriuos nepakankamai 
politiškai subrendusius, nepa­
kankamai tarybinę tikrovę pa­
žįstančius jaunuolius apraizgy­
ti žalingomis praeities, .liekano­
mis, religiniais prietarais, sten­
giasi sukelti jų abejojimą tary­
bine santvarka.
LTSR partijos vardu Uogintas 

užsipuolė un-to rektorių su visu 
-lektoriatu, nesirūpinai.' i “ideologi­
niais trūkumais, kurie bene ašt­
riausiai pasireiškė” lietuvių litera­
tūros katedros (ved. Korsakas, 
Mykolaitis -Putinas) darbe. Uo­
gintas ypač piktinosi un-to “ko­
munistais, kurie praradę partinį 
principiškumą, jų tarpe net pasi­
reiškė liberalizmas”.

INTELEKTUALAI NESIDOMI 
KOMUNIZMU

Toj pačioj konferencijoj kalbė­
jęs Jonas Matulis, LTSR Mokslų 
Akademijos pirmininkas, graužės, 
kad lietuviai mokslininkai nerodą 

Mečia Pabaltijo valstybes, jų tarp­
tautinį statusą ir jų išsilaisvinimą. 
Kaip iš pasitarimo dalyvių sužino­
ma, buvę džiugu pabrėžti, kad vi­
sų dalyvių pažiūros į paskutiniuo­
sius tarptautinius įvykius ir į da­
romus bei darysimus žygius visiš­
kai sutampa. Tik NATO viršūnių 
konferencijos nutarimų vertinime 
buvę kai kurių nuomonių skirtu­
mų.

PET Generalinio komiteto na­
riai pastaruoju metu vėl lankėsi 
Vašingtone ir turėjo naudingų su­
sitikimų vyriausybės sluoksniuo­
se.

PAVERGTŲJŲ TAUTŲ SESIJA
PET specialioji sesija Europoje 

prasidės balandžio 17 d. Paryžiu­
je ir balandžio 21 d. bus tęsiama 
Strasburge, kur balandžio 22 d. 
pradeda ąavo posėdžius ir Europos 
Tarybos Patariamasis seimas. Dar­
botvarkėje yra tarp kitko tokie 
klausimai: Sovietinis kolonializ­
mas, Europos integracija, žmo­
gaus teisių apsauga. Atskirų tautų 
delegacijų sudėtis bus ta pati, kaip 
ir anksčiau. Posėdis Paryžiuje bus 
pašvęstas Rytų Vakarų santykiams 
ir pavergtųjų kraštų laisvinimo 
problemai. Numatoma, kad daly- 
vaus žymūs prancūzų politikai ir 
intelektualai. (E)

susidomėjimo komunizmu, nesto­
ja nei į vietinę, nei į visasąjunginę 
kompartiją. “Ideologiniai kovai 
tarp socialistinės ir reakcingosios 
kapitalistinės ideologijos ypač pa­
aštrėjus”, jis reikalaująs, kad “lie­
tuviai mokslininkai nedelsdami de­
maskuotų buržuaziniu mokslinin­
kų koncepcijas, sustiprintų ateis­
tinę — antireliginę propagandą”, 
ugdytų darbo žmonių, ypač jauni­
mo materialistinę pasaulėžiūrą”. 
O rusų kalbėtojas Sacharov skun­
dėsi partijai, kad net lietuviai ko­
munistai nerodą draugiškumo rau­
donarmiečiams Lietuvoje.

Sekančiomis dienomis, LTSR 
valdančiosios “darbo žmonių var­
du” klasės liniją ryškino istorikė E. 
Griškūnaitė ir A. šulas. “Tiesoj” 
jie kaltino Malenkovą ir Co. pra­
dėjus TSRS kompartijos skaldy­
mą) tuoj pasitaisydami, kad toks 
juk esąs “imperialistinės buržu­
azijos planas”. Bet už vis kalčiau­
si esą partijos išdavikai kaip 
vengrai Nagy ir kiti. Pasak Griš- 
kūnaitės, “turintį valdai leniniz­
mo — marksizmo partija,, jokių 
frakcijų nepakęs”. Esą, Revizio- 
nizmas yra pagrindinė buržuazijos 
jėga kovoj su marksizmu — leni­
nizmu.
Šis revizionizmas sklindąs iš Len­
kijos, kur “imperializmo ideologai 
ir jų agentai mėgina sukurstyti šo­
vinizmą ir buržuazinį nacionaliz­
mą siekdami prieš pastatyti vieną 
šalį, kitoms socialistinėms šalims”.

TAUTINIS KOMUNIZMAS — 
NUSIKALTIMAS

“Kaikurie veikėjai, informuo­
ja Griškūnaitė, “susižavėję” nacio 
i.alizmo komunizmo” idėjukšte, 
stoja už socializmą, bet be prole­
tariate diktatūros, už socializmą, 
bet be darbininkų klasės vadova­
vimo visuomeniniam gyvenimui 
(?), be avangardo — komunistų 
partijos, be kovos už proletarinio 
internacionalizmo principų įgy­
vendinimą”. Revizionistai drįsta 
net paneigti “internacionalinį mar­
ksistinio lenininio mokymo pobū­
dį.

Vilniaus un-to dėstytojas A. šu­
las, kaip kad priimta sovietinėj 
praktikoje savo pavarde pridengia 
aiškų LTSR tebevaldančios klasės

Bedarbių Armija 
auga

Pasaulį pamažu, bet pastoviai 
ima spausti ekonominiai sunku­
mai. Bedarbių skaičius didėja. JAV 
yra šiuo metu apie puspenkto mi­
lijono bedarbių.

Škotijoje profesinės unijos savo 
konferencijoje rimtai svarsto kaip 
išbristi iš didėjančCs bedarbės. 
Škotijoje yra 73.000 bedarbių ir 
jų skaičius nuolat auga.

Olandijoje bedarbių skaičius 
vasario mėnesį pasiekė 130.000. 
'Jai sudaro 3,5 procentus bendro 
dirbančiųjų skaičiaus.

Belgijoje vienas po kito mažina 
darbą fabrikai iį? kasyklos. Belgi 
joje sausio 4 d. buvo iš viso 230 
tūkst. bedarbių, šiuo metu šis skai­
čius žymiai padidėjęs.

Australijoje bedarbių skaičius 
siekia apie too.ooo.

L.R.D. PREMIJA TEKS M. 
KATILIŠKIU! AR G. TULAUS- 

KAITEI
LRD 1957 metų premijos bal­

sų tikrinimo komisija (J. Vaičiū­
nienė, St. Tamulaitis ir Alb. Va­
lentinas) vasario 23 d. posėdyje 
patikrino 'rašytojų atsųs'.uosius 
balsavimo vokus, ku’rių gauta 56. 
M. Katiliškio Miškais ateina ruduo 
gavo 22 balsus, Gr. Tulauskaitės 
Rugsėjo žvaigždės 10 balsų, M. 
Vaitkaus Mistiniame sode 7 balsus, 
A. Barono Mėnesiena 4, K. Balė­
no Karališka diena 4, J. Aisčio 
Kristaliniame karste 3, I. Joerg 
laika ateina į slėnį — 1, B. Pa- 
vabalio Vizijos prie televizijos — 
i, J. lininio Sužadėtinė — 1; 
3 balsai buvo tušti.

Kadangi nė viena knyga nega­
vo reikiamos absoliutinės balsų 
daugumos, tai dvi daugiausia balsų 
gavusios knygos skiriamos perbal- 
suoti: M. Katiliškio Miškais atei­
na .ruduo ir Gr. Tulauskaitės Rug­
sėjo žvaigždės. Antrojo balsavimo 
terminas baigiasi kovo 21 d.

pareiškimą: “Todėl mūsų respub­
likos sąlygomis, kai dar jaučiamos 
buržuazinio nacionalizmo atgyve­
nos, reikia ryžtingai nuplėšti kau­
kę visoms panašioms teorijoms, 
parodyti jas kaip ginklą JAV im­
perialistų rankose”. Bet Maskvoj 
esąs suprantamas reikalas “prisi­
taikyti prie kiekvienos tautinės 
respublikos “nacionalinės specifi­
kos”.

LIETUVOJE KONEVEIKĖ, O 
LENKIJOJE — GYRĖ

Bet koks turėjo būti LTSR “te­
bevaldančios klasės” apstulbimas, 
kai tuo tarpu visi lenkų radijai 
plyšo apie “komunistinio liberaliz­
mo” pergalę. Girdi, pats N. Chruš 
čiovas (su kuriuo lenkai nesenai 
matėsi), pritaręs jų linijai pasiū­
lęs panaikinti “stalinizmo” tvirto­
ves — Mašinų Traktorių Stotis. 
Varšuvos “Tribūna Ludu”, didžia­
vosi,! jog “decentralizacijos de­
mokratizacijos procesas, šiuo me­
lu apėmęs ne tik TSRS, Lenkiją, 
bet ir kitas socialistines šalis, ne­
begali būti laikomas atsitiktinu”. 
LTSR “tebeveikiančios klasės” 
stalinistai susirūpinę klausės, kad 
ne “gomulkiniai liberalai Lenkijo­
je”, bet jie, Lietuvos stalinistai 
esą socialistinės vienybės ardyto* 
jai”.

KLIUVO IR RUSUI
kauno vadovaujantis komunis­

tas Mikalauskas kitoj partinėj 
konferencijoj, kaip skelbia “Tie­
sa”, negirdėtu dar LTSR istorijoj 
būdu, kritikavo net LTSR minist­
ro pirmininko pavaduotoją A. Čis- 
tiakov (nuo 1946 metų Maskvos 
gauleiteris N r. 1) už nesirūpini­
mą paspartinti butų krizę įgalinant 
privačią ir įmonių inciatyvą (pa­
gal leninizmą — stalinizmą, juk 
tai herezija). Čistakov atsiprašinė­
jo ir sakėsi — pasitaisysiąs. Prieš 
keletą metų, už šitokią ruso kri­
tiką, nors ir geriausias Lietuvos 
•komunistas, būtų praradęs savo 
galvą dar tą pačią dieną.

LEIS PASIŽIŪRĖTI į LIETUVĄ?
Brooklyn© “pažangiųjų socia­

listų” laikraštis “Laisvė”, nesi- 
kišdamas j kompartijos bėdas Lie­
tuvoje, išduoda skaitytojų nekant­
rumą dėl draudimo lankytis Lietu-

i

Maldininkų grupė meldžiasi Liurde prie Marijos Šventovės 
Čia yra įvykę 54 stebūklingi išgijimai ir tūkstančiai pa­
sveikimų, dėl kurių Kat. Bažnyčia savo žodį tars ateityje.

Sv. Kazimiero Metai
BROLIAI IR SESĖS LIETUVIAI

šalę prasmingo ir dvasią ke­
liančio 40 metų Nepriklausomy­
bės akto jubiliejaus, šie metai mus 
nukelia į dar gilesnę istorinę Lie­
tuvos praeitį, į didingus kunigai­
kščių laikus prieš 500 metų, į ka­
rališkos ainijos žiedą šventąjį Ka­
zimierą, gimusį 1458 m. spalio 
mėrr. 3 d.

Tai Lietuvos šventasis ir vie­
nintelis ligi šių dienų mūsų tautos 
dangiškasis papuošalas. — Nema­
rusis atstovas, kuris savo šviesia 
aureole tarsi istorijos dulkes nu­
barsto nuo visos gedminaičių aiįni- 
jos ir tų laikų Lietuvos.

Jo istorija žemėj trumpa. Vos 
nepilnus 25 metus gyvenęs, nė 
karaliaus, nė kunigaikščio sosto 
nepasiekęs, garsių karo žygių ne 

voj, “Laisvė” paaiškina, jog esan­
ti galimybė, kad “Amerikos lie- 
viai būsią leidžiami Lietuvon, bet 
tik grupėmis”.' Kiek šitas “Lais­
vės” teigimas bus teisingas — pa­
matysime ateityj. Tačiau pamažu 
sugestijų pabarsto ir kitų kraštų 
komunistų laikraščiai tvirtindami, 
kad į Pabaltijo kraštus ekskursi­
joms sieną atidarysią.

NA, O KAS DAROSI 
LENKIJOJE?

Tik praėjusią savaitę Lenkijos 
telegramų agentūra PAP prane­
šė, jog nuo lapkričio mėn. ligi va­
sario vidurio iš Lenkijos, komunis­
tų partijos pašalinta 15.000 asme­
nų. Kokie šitie asmens: stalinistai, 
gomulkininkai, t i t i n i n k a i ? 
Minėtoji telegramų agentūra juos 
pavadina šitaip: “savanaudžiai, 
revizionistai, likvidatoriai, konser- 
vatyvistai”. Mums įdomu tik tas 
momentas, kad 15.000 asmenų 
pašalinimas —' jau šį tą reiškia ir 
pačiai partijai, kuri Lenkijoje ir 
taip nėra labai gausi.

UKRAINOJE BAUDŽIA UŽ 
KARVIŲ ATĖMIMĄ

Ukrainos kom. partijos centro 
komitetas sužinojęs, kad kai ku­
lių rajonų (Zaparočjės ir kit.) ko­
lūkių valdybos prievarta “supir­
ko” iš kolūkiečių jiems priklau­
sančias karves, įsakė klaidas tuo­
jau atitaisyti (atimtas karves grą­
žinti) į o kaltininkus griežtai nu­
bausti. Kolūkių valdybos, kurios 
“prisidengdamos pirkimu, ver­
tė kolūkiečius suvisuomeninti 
jiems priklausančias karves, gru­
biai pažeidė žemės ūkio ir tary­
bų valstybės įstatymus” — nu­
rodoma Ukrainos kp centro ko­
miteto įsakyme. Ten pat nurodo­
ma, kad kolūkiai privalo iš 
duoti “už darbadienius kolūkie­
čių karvėms reikalingus pašarus 
ir kitas priemones”.

IŠVADA ,
Kokia išvada galime padaryti 

iš aukščiau minėtų reiškinių ? 
Atsiribojant nuo spėliojimų gali­
me vieną teigimą tvirtinti, kad so­
vietinėje imperijoje ir komunistų 
partijos eilėse vyksta nuolatinis 
trynimasis, čia gal būt ir glūdi 
pagrindinė priežastis, kodėl sovie­
tai taip užsispyrusiai nori “susita­
rimo” su vakarais. Nuolatinis “šal 
tojo karo” įtempimas neleidžia 
sovietams prieiti stabilizacijos vi­
duje/ kuri buvo prarasta su Sta­
lino mirtimi.

atlikęs) o tačiau nepamirštamas ir 
aukštesnis už daugelį karalių — 
savo tauraus žmoniškumo pilnu­
ma, darnia asmenybe, kurioj susi- 
sitinka Dievas ir žmogus ir suar­
tėja dar žemėje neišskiriamai.

Kas vaizduotus! Šv. Kazimierą 
tik asketą, žiemos naktį besi­
meldžiantį prie Vilniaus Kated­
ros durų, tas nepažintų Šv. Ka­
zimiero. Tiesa, jis buvo ir la­
bai pamaldus ir asketas. Tačiau 
kartu jis buvo savo krašto ir tau 
tos idealus patriotas, jaunas, bet 
aktyvus valstybininkas, akty­
vus Katalikų Bažnyčios gynė­
jas Lietuvoje ir Lenkijoje nuo 
besiveržiančių atskalų. Jis buvo 
skaiščios jaunystės karalaitis, 
kuris įveikė prabangiškąjį ka- 
karaliaus rūmų gyvenimą ir 
jo tuštumu pavertė prasminga 
pilnatimi.
šv. Kazimieras yra artimas 

mums ne tik ■ dėk to, kad yra susi­
jęs su mūsų tauta ir jos kovomis, 
su mūsų žeme ir jos sostine Vilniu­
mi, kur iki šiol randasi Jo Šventi 
Palaikai, bet Jis per šimtmečius 
suaugęs su tautos dvasia,1 jis gy­
vas liaudies legendose ir giesmė­
se, menininkų drožiniuose ir gra­
viūrose, Jis kartu su rymančiais 
Kryžiais ir Rūpintojėliais Lietuvos 
pakelėse ir sodybose.

Bet dar nuostabesnis yra ant­
gamtinis ryšys, kuris praslysta pro 
istoriko plunksna, bet kurio ga­
lios dėka jisai švyti per amžius lyg 
koks žiburys Lietuvos ir pasaulio 
jaunimui, nuo, klaidingų vilionių ir 
sutemų keldamas juos prie didžių­
jų gyvenimo idealų. 
Broliai ir Sesės lietuviai Australi­
joje! šis Kazimiero 500. m., jubi­
liejus tenepraeina, lyg šešėlis be 
ženklo tremties kelyje, tepakelia 
širdį ir dvasią, kad ir darbo dienų 
pilnumoj.

Gal mes dar šiuo trumpu nepas- 
tatysim čia šv. Kazimiero bažny­
čių, arba nesukursim kitokių didin 
gų paminklų, kaip yra pasiryžę, ir 
padarę Amerikos lietuviai, kurie 
šv. Kazimierą pasirinko Globėju 
jau nuo pirmųjų lietuvių ateivių 
kartos, bet galime savo sielos 
šventovę atstatyti bei įskiepyti šio 
šventojo dorybių.

Kaip regimą simbolį to dvasios 
ryžtą galim pastatyti ir jo koply­
tėlę ar Kryžių, prie savo ar bend­
rųjų —lietuvių namų; savo na­
mus papuošti Šv/ Kazimiero sto- 
vyla ar paveikslu specialiai šia 
proga mūsų menininkų sukurtu 
arba atgamintu iš jau sukurtųjų.

Gimusiems šiais metais krikšti­
jant parinkti Vardą . Globėją šv. 
Kazimierą, o per akademijas, pas­
kaitas ir pokalbius plačiai supa­
žindinti mūsų jaunimą su jo gy­
venimu ir dorybėmis,! nes tik pa­
žintas šventasis yra! jaunimo my­
limas bei sekamas.

Skaitlingai ir nuošidžiai pamal­
dumu dalyvauti,' jo švenčių pamal­
dose: kovo 4-ją ir relikvijų per 
kėlimo šventėj, kuri yra sekmadie­
nį po Žolynių oktavos — rug­
pjūčio 23d.,t o taip/pat spalio 
3 d. jo gimimo dieną.

Šv. Kamiero dvasia telydi mū­
sų jaunimą, mūsų .veiklą ir mū­
sų likimo kelionę po svetimas 
šalis. Kun. P. Butkus
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Katalikiškoji Akcija
Naujausių laikų angoje

M. KRUPAVIČIUS

• KATALIKIŠKOJI AKCIJA PRAEITYJE IŠJUDINO PA­
SAULIEČIŲ MAS£ VISUOMENINIAM DARBUI BAŽNYČIOJE-

• senasis pasaulis miršta, prasideda naujas lai­
kotarpis. ŠIOS LOŽTUVĖS metu kat. akcijai ir jos 
DARBININKAMS IŠKYLA NAUJI - UŽDAVINIAI.

“Katalikiškoji Akcija yra oficialus pasauliečių apaštalavimas, 
kai jisai dirbamas bažnytinės hierarchijos pavedimu. Tačiau 
katalikiškoji akcija neturisavintis pasauliečių apaštalavimo mo­
nopolio. Yra dar ir kitos laisvos šio darbo sritys, pavyzdžiui ad­
ministracinis, politinis, socialinis ir ekonominis gyvenimas. Šioms 
gyvenimo sritims atnaujinti ir įnešti į jas krikščioniškos, šviesos rei­
kia daug ir gerai paruoštų žmonių”. Pijus XII.

Nereikia būti istoriku, pakanka 
tik pasekti katalikiškajai akcijai 
skirtį spaudą,! kad lengviau įsiti­
kintumėm, kiek ji visame pasau­
lyje yra pasiekusi ii; gera padariusi 
neišskiriant ir mūsų tėvynės Lie­
tuvos^ Kat. akcija ne tik išugdė 
ir suformavq vadovaujantį ka­
talikiškąjį elitą, bet ir eilinius ka­
talikus padarė sąmoningais 
pasauliečių apaštalavimo veikė­
jais. Jų darbas ir įtaka įnešė nau­
jos šviesos į katalikų mąstyseną 
ir pažiūrą į katalikybės reikšmę 
visuomeniniame gyvenime. Iš to 
fakto lengvai ryškėja ir Pijaus 
XII pasiryžimas įstatyti pasaulie­
čių apaštalavimą į oficialius Baž­
nyčioj apaštališkos misijos, atrem 
tos į bažnytinę hierarchiją, rė­
mus .

Tarp jos pasiektų rezultatų ypa 
tingai pažymėtina tai, kad jos dė­
ka katalikai geriau ir giliau 
suprato Bažnyčios esmę ir įver­
tino jos visuomeninės struktūros 
reikšmę didžiosios krizės irpavo. 
jingos lūžtvės, kurią šiandien pa­
saulis gyvena, metu. Paskutiniu 
maždaug dviejų dešimčių metų 
laikotarpiu, mokslas apie Bažny­
čią žmonių sąmonėje pasidarė 
nepalyginamai suprantamesnis ir 
aiškesnis.. Kartu su tuo katalikiš­
kajam pasauliui pasidarė supran­
tamesnė pareiga aktingai dalyvau 
ti žmonių atpirkimo ir išganimo 
darbe,i nes tai ne vienų kunigų 

darbas.
... Pasauliečiai, kaip Mistinio Kris 

taus Kūno —į Bažnyčios nariai, 
kartu su kunigais yra atsakingi 
prieš Dievų ir savo tėvynę už 
Bažnyčios ir katalikų tikėjimo 
likimų.
šiandien' pasaulio padėtis yra 

nepalyginamai pavojingesnė ir 
daugiau susikomplikavusi ir su­
rizgusi, negu buvo Pijaus XI val­
dymo metu.

Jau įžengėm į antrą dešimtme­
tį po antrojo pasaulinio karo, bet 
pasaulis dar nesulaukė nei tai­
kos, nei tvarkos, žmonija gyve­
na skausmingą, neramų ir pavo­
jingą laikotarpį. Niekas nežino, 
ką atneš rytojus. Visi junta, kad 
kažkas pasidarė ir kažkas nauja 
prasideda ne tik ten kur šėlo bai­
senybės, bet ir kur nebuvo 
girdimas patrankų staugimas nei 
uombų sprogimas, šiendien dar 
nieks nesugeba pasakyti, kokio 
veido bus besiartinantieji laikai. 
Karas lyg samčiu išmaišė ir šei­
mas, ir tautas, ir išblaškė po visą 
pasaulį. Mokslo ir technikos dė­
ka erdvės ir toliai beveik išnyko 
ir nebe vaidina jokio vaidmens 
tarpusaviuose tautų santykiuose. 
Ta aplinkybė palengvino žmonių 
ir tautų tarpusavį susisiekimą ir 
susipratimą bei pagyvino Kultūrinį 
ir tikybinį bendravimą. Atrodytų, 
kad tokiose sąlygose turėtų page­
rėti ir tarptautiniai ’ santykiai.

Tiems santykiams pagerėti turė­
tų padėti ir susidarę valstybių 
susrblokavimai.

Bet gyvenamoji tikrovė mums 
ką kita rodo; senieji valstybių ne­
susipratimai ir konfliktai savo 
aštrumų ne tik neprarado; bet, at­
virkščiai, dar daugiau paaštrėjo, 
pavojai ir baimė neišnyko ir dar 
vis'žmoniją kamuoja, ištisos tau­
tos ir valstybės krauju prakaituoja 
raudonosios tironijos vergijoj, o 
tvarka ir taika, apie ką gal nie­
kad tiek nebuvo kalbėta, dar 
-inugaus vilčių nepasiekė.

Tačiau, vis dėlto, šiame są­
myšio ir chaoso vaizde pradeda 
rodytis tos nežinomos ateities ne­
aiškūs šešėliai, kurioje tikrai dide­
lį vaidmenį vaidins tikslieji moks-, 
lai, atominė jėga ir mechanizacija 
ir kurioje daugelis techniškų or­
ganizacijos sričių žmonijai bus 
bendrų.

į tą nujaučiamą, dar neaiškią 
ateitį ramiai žiūrėti negalima. 
Ji sukelia visą eilę svarbių klau- 
j.inų: kokiu L ūs ta naujoji civili­
zacija ?_ Kas jai nustatys vidinę 
.vaiką? Kokia bus jos dvasia ir 
.,aip joje bus vertinamas žmogus? 
Ar tas jo vertinimas bus suderin­
tas su nustatytuoju Dievo pla­
nu ? ir t.t.

Mes katalikai giliai tikime ir 
žinome, kad be Dievo, be 
Kristaus meilės ir tiesos vieš­
patavimo visame gyvenime, be 
jo malonės pagalbos pasauly ne­
bus nei taikos, nei tvarkos* 
Mes taip pat gerai žinome, kad 
be Kristaus Bažnyčios pasaulis 
Nenusistovės ir nesusitvarkys. 
Kodėl? Atsakymų duoda pati 
Bažnyčia,
Bažnyčia žemėje priklauso Die­

vo planui,. Pagal tą planą ji tei­
kia žmonėms per Dievo Sūnų 
dieviškąjį gyvenimą. Dievo Sūnus 
tapo žmogumi,! kad mus savo kry­
žiumi atpirktų ir pelnytų mums 
reikiamų malonių. Tačiau Die­
vas nori, kad tas malones gau- 
tumėin ne betarpiškaį iš Dievo, 
bet tarpiškai, per matomąją Baž­
nyčią — dieviškai — žmogiš­
ką bendruomenę, kurioje galime 
jungtis ir visuomeniniai su ją 
bendrauti ir tik tuo būdu Kris­
taus pelnytomis malonėmis nau­
dotis. Bažnyčia žmonių tarpe yra 
visada gyvas ir veikiąs Išganyto­
jas, Mistinis Kristaus Kūnas.

Kaip Kristus, taip ir Jo Baž­
nyčia turi dvi prigimtis ir kartu 
du uždavinius: dieviškąjį ir žmo­
giškąjį. Dieviškasis yra šventasis 
tikslas — išganyti žmones ir su­
teikti tam tikslui pasiekti reikalin­
gas priemones. Žmogiškasis yra 
matomoji, veikiančioji žmonių

Socializmo Silpnėjimas
• SOCIALIZMO VĖLIAVA PAMAŽU, BET LEIDŽIASI ILGU 

STIEBU ŽEMYN. • NEPASISEKIMAI EUROPOJE IŠ PAGRIN­
DU KEIČIA PLANAVIMĄ. • SOCIALINĖS TVIRTOVĖS UŽIMA 

DEŠINIOSIOS GRUPĖS

“Kur tik maksizmas buvo 
praktiškai pritaikytas, ten jisai pa­
sirodė nepajėgus, dkioti geresnę gy­
venimo linkmę.

Tokiu teigimu, paimtu straips­
niui motto, William Henry Cham­
berlin rašo apie “Socializmo ne­
sėkmę” (The Failure of socia- 
lizm).

SOCIALIZMO BANGA 
VIRŠŪNĖJE

“Prieš dvylika metų, — rašo 
autorius, — socializmas atrodė lyg 
būtų ateities, banga . . . Sovie­
tinis komunizmas, tasai brutalus 
Rytų socializmas, prievarta prime­
tė maskvines vyriausybes ir 
ekonominę sistemą Lenkijai, Ru­
munijai, Bulgarijai, Čekoslovaki­
jai, Jugoslavijai ir Rytų Vokieti­
jai”. Straipsnio autorius praleido, 
kad tas pats ankščiau buvo pada­
ryta su Lietuva, Latvija ir Esti­

Katalikiškame Pasaulyje
DVI NAUJOS VYSKUPIJOS

šv. Sostas įsisteigė dvi naujas 
Vyskupijas Brazilijoje paskirdamas 
joms pirmuosius vyskupus. Vie­
nos vyskupijos sostinė yra Cam­
po Grande, o kitos — Dourados.

RATIFIKAVO KONVENCIJĄ
šv. Sostas ratifikavo Konven­

ciją vasario t d. dėl misijų darbo 
Bolivijoje su Bolivijos vyriausybe. 
Pasirašant, šv. Tėvą oficialiai at­
stovavo Valsytbės pasekretoriiis 
Mons. Tardini, o Bolivijos vyriau­
sybę — jos ^ambasadorius Dr. 
Emilio Sarmiento.

PRIĖMĖ JAV AMBASADORIŲ
Sausio 30 d., Šv. Tėvas privati­

nėje audiencijoje priėmė J.E. am­
basadorių Henry Cabot Lodge, 
Jungtinių Amerikos Valstybių ats­
tovą prie Jungtinių Tautų Orga­
nizacijos. įžymusis diplomatas bu­
vo priimtas kartu su žmona.

ŽMOGUS YRA DIEVO 
TVARINYS

Steubenville JAV vyskupas 
Mons. John King Mussio, kalbėda­
mas prieš keletą dienų 

tarpe ir hierarchiškai sutvarkyta 
bendruomenė. Bažnyčia yra gyvas 
organizmas, kaip toks ji turi ir 
augimo galią. To organizmo gy­
vosios dalys ar sąnariai esame 
mes —/žmonės. (Bus daugiau) 

ja. Jos buvo pirmosios to bru­
talaus Rytų socializmo aukos.

Iš antros pusės, kaip nurodo 
William H. Chamberlin, “Britų 
darbiečių partija, atstovaujanti 
švelnesnės formos Vakarų socia­
lizmą, persvėrė ir laimėjo rinki­
muose. Visoje Europoje, išskyrus 
Šveicariją, Ispaniją ir Portugaliją, 
socialistą* prakišo vyriausybėse: 
kai kur — Prancūzijoje ir Italijo­
je — jie buvo sąjungoje su ko-1 
munistais”. J

Vadinasi, po praėjusio karo so­
cializmo įsivyravimasis Europoje 
buvo labai ryškus ir nusveriantis. 
Jis siekė savo viršūnę.

SOCIALIZMO ATOSLŪGIS
“Šiandien, — pastebi W.H. 

Chamberlin, — vaizdas yra pasi­
keitęs iki neatpažinimo. Sovietų 
žiauri intervencija Vengrijoj ko­
munizmo įtaką didžiai sumažino.

Šv. Vardo Draugijos suvažiavi­
mui, stipriai pabrėžė, kad vaikų 
auklėjimas turi būti paremtas am­
žinomis tiesomis. Tai yra svarbus 
veiksnys ugdant žmogaus protą ir 
jo dvasinę prigimtį. — Kiekvieno 
auklėjimo pagrinde — sakė vysk. 
King Mussio — turi būti įsitikini­
mas, kad žmogus yra Dievo, tvari­
nys, ir kad Dievas galutinai išaiš­
kina visų daiktų paskirtį. Turime 
pripažinti, kad tvarka yra ne kas 
kita, kaip Dievo įsakymo 
vykdymas visuo- 
se daiktuose^ kad taika yra Dievo 
tvarkos užlaikymas, o saugumas 
yra tuomet, kai toji tvarka pasto­
viai užlaikoma. Žmogus turi jaus­
ti saugumą pasaulyje, kad nepasi­
duotų šaltajam karui.

SKATINA PAKLUSTI 
BAŽNYČIAI

“Paklusnumas ir laisvė Bažny- 
čioja” šitokiu pavadinimu paskel­
btas Paryžiaus arkivyskupo kard. 
Feltin ganytojiškas laiškas. Primi­
nęs Apaštalo Povilo žodžius, jog 
žmogaus paklusnumas Dievui yra 
laisvės dalykas, Paryžiaus Arki­
vyskupas skatina tikinčiuosius 
nuoširdžiai paklusti Bažnyčiai, 
kurios autoritetas yra tik tam tik­
slui, “kad gautume šviesos, gyvy­
bės ir meilės pilnybę visi, kurie 
buvome verti tapti Kristaus na-

Visuose didžiose Vakarų Europos 
tautose socializmas traukiasi, už­
leisdamas vietų dešinėm ir centro 
grupėm. Pasitikėjimas laisva ka­
pitalistų rinka ir privačia iniciaty­
va plačiai pakeičia socialistų pla­
navimų.
DARBIEČIŲ EKSPERIMENTAS

Po karo laimėję Anglijoje rin­
kimus, darbiečiai šokosi įsocializ 
mo dogmas taikyti praktikoje. Bu­
vo suvalstybinti geležinkeliai ir 
anglių kasyklos. Buvo darbinin­
kams sakoma, kad dabar turės 
tą naudą, kurią turėjo kapitalistai. 
Pasirodė priešingi reiškiniai. “Nu­
siskundimas geležinkelių patarna­
vimu yra pasidaręs perdaug daž­
nas, geležinkeliai tebeduoda nuos­
tolį”. “Anglių kasyklose Britani­
ja kasmet netenka pusantro mili­
jono tonų anglies”. Darbiečių 
partija pati supratusi,, kad iš jos 
reformų gero nėra. Vienoje savo 
konferencijoje jinai pasisakė ne­
be už suvalstybinimų, o už pri­
vataus kapitalo investavimų. Pa­
čios partijos žodžiai: “Mes neturi­
me intencijos kištis j betkurios ben

i drovės vadovavimų jeigu ji daro 
, gerų darbų.

MARKSO VĖLIAVA 
NUSILEIDO

Kitą pavyzdį autorius ima iŠ 
vakarinės Vokietijos, kuri po 
karo buvo tokioje padėtyje, kad, 
rodos, tik “griežta valstybės kon- 
nolė” galėjo kraštą gelbėti. So­
cializmui buvo geriausios pers­
pektyvos. Tačiau vakarinė Vokie­
tija atsistatė ir net kitas valstybes 
pralenkė laisvos iniciatyvos pas* 
tangomis ir konkurencija. To pa­
siekusi krikščionių demokratų 
partija, vadovaujama K. Adenau­
erio ir L.Erhardo. Autorius ypač 
iškelia pastarojo nuopelnus ūki­
niam Vokietijos pakilimui. Tai bu­
vęs “didelis smūgis Vokietijos so- 
c i a 1 i z m u i”, “M a r- 
kso tėvynėje prieš 
įsigalint Hitleriui dauguma darbi­
ninkų balsavo už komunistus” 
Gi praėjusį rudenį “krikščionių de­
mokratų partija (CDU) surinko 
daugiau kaip pusę balsų pramo­
niniame Ruhro kjrašte”. Vakarų 
Vokietijoje “socialdemokratai tu­
rėjo Markso vėliavų nuleisti ant 
stiebo žemiau”.

KOMUNIZMO ŽINGSNIS 
ATGALIOS

Marksizmas tvirtai nesilaiko 
nė pačiame komunizme. Autorius 
nurodo, kad Marksas laikė “pri­
vatinio kapitalizmo velnišku bruo­
žu rekordinį darbą (piecewoik)”. 
Tą bruožą, deja, dar velniškesnėje 
formoje turi bolševikinė sistema. 
Ten kone visas darbas ir atlie­
kamas rekordiniu būdu (darbadie­
niai, miško kirtimo normos ir nor­
mų normos). “Lenkijoje ir Ju­
goslavijoje traukiami nuo kolcho­
zų .. . Chruščiovas kovoja su- 
centralizacija ir biurokratija.”

♦♦♦ •«*

J. STRAUT1NŠ
5-th floor 306 the Causeway 

Melbourne

SIUNČIAME | LIETUVĄ 
IR USSR

Mes siunčiame Jūsų paruoštus 
siuntinius iš Australijos ligi 44 
svarų -bendro svorio. _ -

Mes taip pat priimame užsaky­
mus ir įmokėjimus siuntiniams 
siunčiamiems per

DAUGAVA . PARCEL SERVICE

Stockholmą, Švediją: tekstilės, 
apsiavimui, vaistams, maisto pro­
duktams ir t.t

Mūsų įstaiga yra uždaryta pirma­
dieniais

riais”. — Bet ir paklusnumas Baž­
nyčiai — tęsia Kardinolas — tal­
pina savyje aiškų laisvės pradą, 
nes paklusnumas be laisvo ir są­
moningo bendradarbiavimo būtų 
krikščioniško paklusnumo karikatū 
ra. — Paliesdamas Katalikų Akci­
jos Sąjūdį, Kard. Feitin pažymė­
jo, kad jis naudojasi didele laisve 
savo iniciatyvoje, o Hierarchija 
nustato tik bendras gaires 
Paskiri bažnyčios a t s t o 
v a i gali ir suklysti — pripa­
žįsta Paryžiaus Kardinolas — bet 
Dievas moka rašyti tiesiai ir krei­
vomis linijomis. Kard. Feltin įspė­
ja pagaliau tikinčiuosius, kad per 
griežtai neatskirtų dvasinių daly­
kų nuo laikinųjų, primindamas 
jog Bažnyčia turi socialinį mok­
slą, kuris apšviečia ir globoji pa­
sauliečių veiklą, dirbančiųjų že- 
žemiškoje srityje.

ARKIVYSKUPAS PASMERKĖ
Westminsterio Arkv. Mons. 

Godfrey; kalbėdamas Londono Šv. 
Juozapo bažnyčioje, aiškiai pasi­
sakė prieš dirbtinį apvaisinimą, 
kuris esąs “nuodėmė tiek prieš pri­
gimtį, tiek prieš Dievo įstatymą”* 
šiuo metu Anglijoje tas klausimas 
yra sukėlęs daug ginčų, nes vie­
nas teismo tribunolas yra pareiš­
kęs, kad dirbtinis apvaisinimas, pa­
darytas vyrui nežinant, nėra skai­
tomas svetimoterystė. Anglijos ti­
kintieji daro žygių, kad toks spren­
dimas būtų atšauktas.

Tais pačiais metais Dr. Kerr prie Bathurst 
surado didžiausią bet kada pasaulyje surastą 
aukso gabalą, svėrūsį f06 svarus! — Austra- 
liečius apėmė tikras aukso drugys. Suradus au­
kso laukus Ballarat ir Bendigo srityse, Melbour- 
nas laikinai ištuštėjo ir nebuvo, kas dirbtų. 
Maisto ir darbo jėgos kainos pakilo iki negir­
dėtų aukštumų. Net gubernatoriaus tarnauto­
jai buvo priversti sau maistą parsivežti vienra- 
čiu. Neužilgo į Victoriją pradėjo skubėti žmo- 

-nėsiš visų pasaulio kraštų ir 1852 metais į 
Melbourną, kas savaitę atvažiuodavo apie 
3.000 žmonių. Nelyginant burtininkui mostelė­
jus, normaliai augantis miestas pavirto sąšla- 
lavų krūva ir šimtai naujai įsteigtų salionų su 
visais charakteringais priedais padarė tokį cha­
osą, kad tiktai Amerikos laukiniai vakarai sa­
vo žydėjimo laikais galėjo i sukurti ką nor pa­
našaus.

Vogimai, užmušimai ir prievartavimai buvo 
kasdieniniai atsitikimai. Aukso kasėjai ateida­
vo ir išeidavo. Kuris neturėjo laimės kasime, 
tas iškaulino iš laimingųjų, šen ir ten buvo ma­
tomos didesnės palapinės su išdidžiais užrašais: 
“Kalvis, stalius ir dantistas”, arba “Kirpėjas 
ir dantų traukėjas” Iškabos “Limonado parda­
vėjas” savininkas paprastai prekiavo tais lai­
kais populiariu gėrimu — < “sutriuškink mano 
kaukuolę” — pagaminto iš cocculus indicus 
(karčios ir nuodingos Indijos krūmų uogos), 
vyno, cayenne arba raudonųjų pipirų ir romo 
mišinio. Pasistiprinę tokiu pragarišku gėrimė­
liu, vyrai tada ir padirbdavo pragaro vertus 
darbus . . * Skaitant tų laikų laikraščius^ sutin­
kami pranešimai: “Gyvas iškeptas. Neidentifi­
kuojamas”, arba: “Su kastuvu perskelta kau- 
kuolė, kūnas apsvilintas”, ir pan.

Tarp kitko naujieji milijonieriai nerūpestin­
gai smagindavosi iki pašėlimo. Banknotais už­
sidegdavo pypkes arba įsidėdavo juos tarp 

dviejų duonos riekučių ir suvalgydavo, tokiu 
būdu demonstruodami savo turtingumą. .Ves­
tuvės būdavo rengiamos su banahšKiausiu puoš­
numu. Jaunąją apkarstydavo kaip karuselę ir 
važinėdavo puošnioj karietoj po miestą. Kai- 
kurie susituokdavo net'keliose, skirtingose baž­
nyčiose po keletą kartų, kad galėtų daugiau 
kartų pademonstruoti savo margąjį korso-va- 
žiavimą.

1854 metais įvyko garsusis Eureko sukili­
mas, nes valdžia pareikalavo mokesčių iš kiek­
vieno aukso ieškotojo po 1 svarą1 į mėnesi, 
kurį reikėjo, sumokėti visvien ar tasai buvo 
aukso suradęs; ar ne,

Daugiausia aukso buvo surasta 1853 me­
tais, įkainuojant pinigais už 12.600.000 sva-‘ 
rų. Iki 1931 metų Australijoje surastojo auk­
so bendra vertė siekė 150.000.000 svarų.

Anais brutaliai romantiškais pionierių laikais 
be banditų, spekuliantų ir aukso kasėjų iškilo 
dar vienas žmonių luomas Squatters 
Vienas kitas tų squatteriu visai gerai pasižymė­
davo kuriuo nors iš ankščiau minėtųjų amatų, 
arba net visais kartu. Šiaip jie buvo gana pui­
kūs vyrai, bet jų sipnybė buvo pasisavinti vis­
ką, kas nebuvo pririšta. Jie patys sau numa- 
tuodavo žemės gabalą ir pritaikydavo jį gy­
vulių auginimui. Gyvulių paprastai prisivogda­
vo. Australijos valdžiai geriau susiorganizavus, 
jie vėliau turėjo už žemę sumokėti. Pradžioje 
niekas žeme nesiįdomavo. Gubernatorius ją 
paprastai skirdavo kaip dovaną vedusioms mo­
terims.

1837 metais į Pietų Australiją atkeliavo gru­
pė vokiečių, kurie visai rimtai pradėjo žemės 
apdirbimą. Po to sukruto ir anglai. Anglijos val­
džia nustatė, kad kievlenas; kuris gali įmokė­
ti 5120 svarų, gali gauti 8 kv. mylias žemės. 
Taip vienas turtuolis tučtuojau nusipirko plotą 
už 15.000 svarų, šie milžiniški žemės plotai, 
darbo rankų trūkstant, stovėjo neapdirbti, todėl 
valdžia jau 1842 metais šį įstatymą panaikino

Terra Australis
Tęsinis iš praėjusio numerio

ir nustatė minimumo kainą 1 svarą už akrą.
Su minėtaisiais skvateriais valdžia apsiėjo 

labai atsargiai, nes jai buvo reikalingi jų gami­
niai. Reikia pripažinti, kad pirmųjų pionierių 
gyvenimas buvo ištiktųjų sunkus, nes nebuvo 
kelių* susisiekimo priemonių, vandlms tiekimo 
įtaisymų, nei aklimatizuotų sėklų ir gyvulių. 
Avių ūkyje pirmuoju kelrodžiu buvo jau mums 
žinomas MacArtur, kuris sukryžiavęs Bengali­
jos avį su anglų avinu ir jų įpėdinius su Spani- 
jos merino, gavo augštos rūšies vilnos avį. Ir 
šiandien, visiškai priešingai Sir Bank nuomonei, 
kuris 18o3 m. tvirtino; kad čia avys negali ve­
getuoti, Ausralija gamina vilnų už 60. 000.000 
svarų į metus.

Antras svarbiausias Australijos pajamų šal­
tinis yra kviečiai.šioje srityje ypatingai iški­
lu vienas Cambridge univ. absolventas Willi­
am Farrer, kuris, kryžiuodamas kviečių rūšį, 
pasiekė pasaulio garsiąją “Federacijos’ 
kviečių rūšį..

Dabartiniame Queensland’e 1832 metais 
pradėjo su dideliu pasisėkimu kultivuoti cuk- 
rašvendres. Bandė auginti ir ryžius; bet buvo 
padaryta vaikiška klaida šio augalo kultūros 
vystyme, pasodinant krautuvėje parduodamus 
ryžius. Žinoma, niekas neišaugo ir buvo nutar­
ta, kad žemė ryžių auginimui netinka. Buvo 
auginami ir kiti kultūriniai augalai.

Be aukso turtų, čia buvo surasta daug ir ki­
tų mineralų. Pirmas anglių transportas buvo

vežamas į Indiją dar baisiojo nusikaltėlių gu­
bernatoriaus Hunter’io laikais, 1797 m. 1845 
m. darbą pradėjo vario kasyklos. Sidabro, švino 
ir cinko kasyklos Broken, Hills apylinkėje, skai­
tant nuo 1883 metų yra davusios pajamų už 
100.000.000 svarų. Geležį gamina nuo 1848 
metų. Be čia minėtų mineralų, Australijoje^ iš­
kasama dar įvairių brangakmenių ir retų me­
talų kaip osminiją,' platiną, be to, šiuo metu 
yra surastas ir uranijus. z

Nors pradžioje didelę Australijos kolonistų 
dalį sudarė valkatos, nusikaltėliai ir įvairūs 
nuotykių ieškotojai, buvo margoje masėje ir 
vienas kitas tikrai padorus krikščionis, pavyz­
džiui, Mr. William Wentworth, kurio laikraš­
čio pirmas numeris išėjo 1824 metais. Jis be 
baimės skelbė principus apie spaudos laisvę 
ir kovą despotiškai tvarkai. Savaime aišku, jis 
gavo daug skundų, baudų ir kalėjimo. Laiko 
bėgyje tačiau teisingumo balsas laimėjo ir jis 
pasidarė Australijos Gladstonu, bet jam nepa­
sisekė čia sukurti lordų rūmų.

1856 metais susikūrė pirmoji kolonialinė 
valdžia. Buvo sudaryti dveji rūmai — į st a ym- 
davystės Taryba, kurios narius parenka guber­
natorius visam amžiui. įstatymdavystės Susirin­
kimas, kurio nariai renkami Vykdomosios val­
džios, atseit, ministerių kabineto galva; vadi­
nosi kolonialiniu sekretoriumi. Panaši konsti­
tucinė tvarka buvo sukurta ir kitose Federaci­
jos valstybėse. Taip pamažu Australijai vis dau­
giau pasisekė nusikratyti Anglijos valdymo. 
Gavusi nesmagią pamoką iš JAV, Anglija pasi­
rinko kitą būdą ir apsiėjimą su kolonijomis, 
kad Australiją neprarastų, panašiai kaip ir Ame­
rikos. Todėl 1887 metais karalienė Victoriją 
Londone sušaukė pirmąją kolonijų konferen­
ciją, kurioje Australijos atstovai galėjo pilna­
teisiai kalbėti ir pareikšti savo nuomones.

Praėjo dar 14 metų iki karalienė Vikctorija 
iš Balmoral pilies balkono iškilmingai paskelbė 
Australijos kraštą dominija. Tai įvyko 1901 

metais sausio^ 1 dieną ir jau tų pačių metų 
gegužės 9 d. Yorko hercogas, vėlesnis — Jur­
gis V, Parodos pilyje; Melbourne, formaliai ati­
darė pirmąjį federalinį parlamentą. Federalinis 
parlamento pirmas posėdis Canberoje įvyko 
1927 metais gegužės 1 dieną, kurį atidarė 
Anglijos karalius Jurgis VI, tuo laiku Yorko 
hercogas.

Australijos kūrime didele rolę vaidina ame­
rikiečiai. Po aukso atradimo Australijoje, ame­
rikiečiai šio krašto turgų užkariavo su tikru 
įsibrovėlių tempu. Jie siuntė kapstukus, kastu­
vus, dažus ratus, alkoholį, tabaką,; miltus, kon­
servus, manufaktūrą ir t.t. Jeigu dar 1852 
metais į Melbourną atplaukė tiktai 13 laivų iš 
JAV su kroviniu už 60.363 svarų, tai jau sekau' 
čiais metais jų skaičius buvo 134 su kroviniu - 
1.668.606 svarų! Amerikiečių firmos pastatė 
geležinkelius, tiltus, dirbtuves — maždaug vi­
suose didesniuose miestuose.

Australijoje surastieji turtai greit atkreipė ir 
kitų kraštų dėmesį, kurie pradėjo puoselėti min 
ti apie jos okupaciją pasinaudojant Anglijos 
karais. Jau Napoleonas turėjo tokią idėją.
Todėl 1807 metais Australijoje atsirado 

pirmoji “namų” armija iš 600 vyrų, kuri vė*- 
liau išaugo į garsiąją Australijos reguliari * ar 
miją. Australiečiai yra dalyvavę daugelyje ka­
rų: 1885 metais Sudane, 1899 metais būrų 
kare Pietų Afrikoje, 1900 metais taip vadina­
mų bokserių sukilime Kinijoje, pirmajame pa­
saulio kare ANZAC (Sujungtos Australijos ir 
Naujos Zelandijos armijos) užsitarnavo pasau­
lio garbę, antrajame pasauliniame kare ir Ko­
rėjoje. Australijos karo laivyno pradžia yra 
1913 metai, vėliau susikūrė ir aviacija.

Taip iš mažos nusikaltėlių kolonijos per 1 70 
metų išaugo tvirta demokratiškųjų kraštų fe­
deracija. Bjaurusis ančiukas pavirto gražią 
gulbe. (Pabaiga)
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TĖVIŠKĖS AIDAI 3 poal.

Lietuva Turi Būti Išvaduota [
LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĖS 40 m. SUKAKTIES PROGA*

Vargas Tebesiauuia Lietuvoje
VASARIO 16 d. MINĖJIME, MELBOURNE, p. K. M1ELDAŽYS 
SKAITĖ TURININGĄ PASKAITĄ, KURIOS' PAGRINDINES

MINTIS ČIA TALPINAME.
J

Prelegentas plačiai nušvietęs išėjo ginti savo krašto; Jis,geriau 
lietuvių tautos pastangas kovoje pasirinko mirtį savo tėvų žemėje, 
su pavergėjais rusais, aktyvų negu nešti vergo pančius Sibiro
pasipriešinimą sulenkėjimo ban­
gai, “Aušros”, “Varpo” ir kitų 
lietuviškų laikraščių reikšmę tau­
tos sąmonės žadinime, nušvietęs 
lietuvių konferencijų JAV, Švei­
carijoje, Rusijoje ir pagaliau Vil­
niuje nutarimus, priėjo prie Lie­
tuvos Tarybos istorinio akto — 
Lietuvos nepriklausomybės pas­
kelbimo.

NEPRIKLAUSOMYBĖS AKTĄ 
SKELBIANT

Kraštas buvo Vokiečių okupuo­
tas ir Berlyno vyriausybė atsisa­
kė pripažinti Lietuvos Valstybę 
pagal Vasario 16 d, nutarimą. 
Tik Vokietijai pralaimėjus karą, 
buvo leista sudaryti Lietuvos vy­
riausybę, kuri lapkričio mėn.'l 1 d. 
pradėjo veikti. Ankstyvesnis Lie­
tuvos vyriausybės žmonių įsitiki­
nimas^ kad taikingos ir demokra­
tiškos Lietuvos niekas nepuls ir 
Lietuvai tereikės milicijos sienoms 
saugoti ir policijos vidaus saugu­
mui palaikyti — pasirodė visiškai 
klaidingas. Bolševikų gaujos sekė 
paskui besitraukiančius ^vokiečius 
ir įsiveržė į Lietuvą.

Teko paskubomis organizuoti 
Lietuvos kariuomenę. Lietuvos 
Nepriklausomybės atstatymui pri­
tarė visa Lietuva ir tūkstančiai sa­
vanorių išėjo ginti savo kraštą.

TAUTA UŽSIMOJIMUS 
PATEISINO

Per 22 Nepriklausomos Lietu­
vos gyvenimo metus įrodėme 
pasauliui, kad Lietuvių tauta, 
troškusi ir i'gai kovojusi dėl 
Nepriklausomos Lietuvos atsta-
tymo, pateisino Vasario 16-to- 
sios nutarimą ir jį įgyvendino. 
Nors dabar Lietuva yra rusiš­

kojo teroro) pančiuose, bet visas 
laisvasis pasaulis tepripažįsta tik 
tokią Lietuvą, kokia ji kėlėsi Va­
sario 16-tosios ąutarimu. 
Lietuviai, minėdami Vasario 
16-tąją didžiuojasi savo ilgos ko­
vos vaisiais. Lietuviškas tautiš­
kumas iškovojo Lietuvai Nepri­
klausomybę ir kraštą pastatė sa­
varankiškų valstybių tarpe.

NEUŽMIRŠKIME!
Lietuvos Nepriklausomybės at­

statymas vyko tada, kada Įeitos 
Valstybės Lietuvą skaitė mirusia 
tauta.

TERORO ŠĖLIMAS
Antrojo pasaulinio karo metu, 

Lietuva vėl buvo priešų okupuota. 
Kraštas labai nukentėjo ir dar 
kenčia . Rusiškasis komunizmas 
prarijo visą Lietuvos turtą, Sibi­
ro ,taigas papildė lietuviais trem­
tiniais ir su visokiais darbadieniais 
stengiasi kiekvieną lietuvį nusilp­
ninti fiziniai.

Karui pasibaigus, keliasde­
šimt tūkstančių lietuvių atsidūrė­
me Vakarų Sąjungininkų globoje. 
Negrįžome į okupuotą Kraštą,, bet 
pasklidome po platųjį pasaulį. Tuo 
tarpu okupuotoj Lietuvoje karas 
nesibaigė;. Lietuvos partizanas vėl

SOVIETAI MATĖ SNIEGŽM0GI
Jau daug kartų spaudoje buvo 

kalbėta, kad ekspedicijos Himala­
jų kalnuose pastebėdavo keistas 
pėdas sniege arba matydavo taip 
vadinamą sniego žmogų. Praeitą 
vasarą Pamire buvo sovietų 
hidrologinė ekspedicija. Jai va­
dovavo A.G. Pronin. “Komso- 
molskaja Pravda” sausio 15 d. 
talpina šitokį A.G. Pronino pa­
sakojimą apie Pamiro sniegžmogį: 

“1957 m. rugpiūčio 10 d. 
priėjome glečerį. Išžvalgant Ba- 
liandrik upės vagą ir krantus, pas 
tebėjome, kad glečeris gerokai 
atitrūkęs nuo upės ir dalis pak­
rančių laisva nuo ledo. Pietinėje 
dalyje, maždaug 5oo m. aukštu­
moje, man netikėtai krito į akį 
kažkoks keistas padaras stovįs už 
vienos stačios uolos iškyšulio. Mū 
sų ekspedicija buvo informuota, 
kad Pamiro kalnų sritys yra vi­
siškai neapgyventos ir kad čia nie­
kur nerasi jokio kaimo. Iš kart 

plotuose.

LIETUVIAIS PRIVALOME BŪTI 
šiandien', kada Kraštas kenčia 

ne vien okupaciją, bet ir asmeniš­
kos laisvės nustojimą, kiekvienas 
lietuvis, kur jis bebūtų, <ar tai ko­
lūkyje,' ad šaltojo Sibiro plotuose 
ar tremtyje, jis jaučiasi garbingos 
senosios Lietuvos ainis ir tikisi 
sulaukti tą dieną, kada Vasario 16- 
tosios nutarimas vėl bus vykdo­
mas.

Mes tremtiniai neturime palūž­
ti, bet turime sekti mūsų garbin­
gų tautiečių pramintais tremti­
nio takais. Turime skelbti pa­
sauliui apie rusiškojo komuniz­
mo pavojų ir reikalauti atitai­
syti padarytas skriaudas Lietu­
vai. Turime siekti mūsų Kraštui 
Laisvės. Pasitikėkime savo jė­
gomis ir dirbkime, nelaukdami 
jokių politinių pasikeitimų.
Būkime sąmoningais lietuviais, 

ilgėkimės savo Krašto, mylėkime 
savo kalbą ir savo vaikus išmoky­
kime gerai lietuviškai kalbėti ir ra­
šyti. Stiprinkime morališkai ir kur. 
kimės materiališkai. Siekime 
aukštojo mokslo, amatų ir visa tai, 
kas šiandien gyvenime yra reika­
linga.

Ruoškimės, kad Tėvynei vėl 
pašaukus, visi būtume naudingi
Lietuvai ir kad galėtume užtik­
rinti mūsų Kraštui, gerą, gražų 
ir ramų rytojų.

Požeminiai Rusu Miestai
KUR GAMINAMI VAKARIEČIŲ ATOMINIAI GINKLAI — ŽI­
NO KUONE KIEKVIENAS. VAKARIEČIAI SAVO PASLAPČIŲ 
IŠSAUGOTI NEMOKA. TUO TARPU RUSAI SAVO KARINES 
PASLAPTIS VYKUSIAI APSAUGOJA.

Tačiau nors ir labai saugoja­
mos paslaptys ilgainiui išryškėja. 
Nors ir gerail paslėpti rusų atomi­
niai miestai, šiandien vakariečiams 
yra žinomi, šnipai, pabėgėliai, 
buv, vergai) atidengia daug paslap­
čių; Ypatingai daug žinių yra su­
rinkusi slaugė Wilma Witkows- 
ka, kuri buvo pasmerkta 10 metų 
priverčiamojo darbo Kotlas sto­
vykloje. Stovykloje ji ėjo slau­
gės pareigas.

Reikia priminti, kad pasmerk­
tieji neturi jau nieko ko, pra­
rasti, todėl yra žymiai atviresni; ir 
plepesni nei “komunistinėj lais­
vėj” esantieji.

Rusų atominiai miestai, arba 
tos vietovės, kuriose sukoncent­
ruota visa atominė gamyba ir la­
boratorijos, skirstomos į tris sri­
tis:

Pirmoji ir pati svarbiausia vie­
ta mažą ky,lėliu atsiremia į Ar­
changelsko uostą ir tęsiasi Pau- 
raliu, apimdama Koltas — Ke­
ras — Ust — Zilma — Me- 
sen miestus, upių Pinega, Me- 
sen ir Vaska slėnius.
Minėti miestai ir atskiros vie­

tovės sujungtos slaptomis geležin­

pamaniau, kad gal meška. Kai at­
sipeikėjau iš nustebimo, pradėjau 
atidžiau stebėti šį gyvą padarą, 
't uoj supratau, kad tai ne meška, 
bet kažkoks gyvas sutvėrimas, 
panašus į žmogų. Jis stovėjo ant 
dviejų kojų, kiek palinkęs į prie­
kį; apdaro neturėjo jokio.' Jo 
kūnas buvo padengtas ružavai pil­
kais, trumpais ir tankiais plau­
kais; rankos atrodė labai ilgos. 
Man kilo mintis, kad turiu reikalą 
su jeti, t.y. sniegžmogiu. Tas 
sniegžmogis pasitraukė nuo uolos 
ir, pabėgėjęs kokius 200 m., din­
go už uolos. Aš turėjau progos ste­
bėti jį kokias 5-8 minutes.

Pronin toliau pasakoja, kad jis 
po 3 dienų grįžęs i tą vietą. “Bu­
vo 6 valanda vakaro, ir saulė ap­
švietė kalnų viršūnes. Sniegžmo­
gis pasirodė toje pačioje vietoje. 
Ir dabar bėgo jis ant dviejų kojų 
ir greit įspruko į vieną kalnų ply­
šį, tur būt, į urvą”.

VIENAI KLAIPĖDOS KRAŠTO GYVENTOJAI TAM TIKRŲ 
APLINKYBIŲ DĖKA NESENIAI PAVYKO PERSIKELTI j VAKA 
RŲ VOKIETIJĄ. “ELTOS INFORMACIJŲ” BENDRADARBIS 
TURĖJO PROGOS SU JA PASIKALBĖTI IR PATIRTI KAI KU­
RIŲ DUOMENŲ APIE GYVENIMĄ KLAIPĖDOS KRAŠTE DA­
BARTIES SĄLYGOSE, YPAČ ŠILUTĖS RAJONE. TIK PO ILGŲ
METŲ PASTANGŲ IR PASIRUOŠIMŲ JAI PAVYKO IŠVYKTI.

MENKI ATLYGINIMAI VER­
ČIA ŽMONES IEŠKOTIS PAŠA­
LINU UŽDARBIŲ

Moteris, dirbusi vienos įstai­
gos ūkio dalyje, uždirbdavOj į mė­
nesį 300 rublių. Mėnesį dirbus 
ji galėjo už savo uždarbį nusi­
pirkti vieną porą moteriškų bate­
lių ir dvį poros kopjinių, jei pini­
gus nebūtų niekam kitam išleidusi. 
Iš to matyti,) kokie menki tie už­
darbiai. Anot jos, tokiais atlygini­
mais turi pasitenkinti maždaug 80 
% visų dirbančiųjų. Ypatingai 
menki esą atlyginimai visokių 
sandėlininkų, prekybos tarnauto­
jų ir panašių profesijų. Sovie­
tinė valdžia matyt iš anksto skai­
to, jog šitiems tarnautojams sa­
vaime vis šiek tiek “nubyra” n'uo 
prekių ar gaminių apyvartos. Tad 
ir nesą nuostabu, kad daugumas 
gamyboje ar prekyboje dalyvau­
jančių darbuotojų stengiasi “iš 
šalies” bent kiek užsidirbti.

KAIP ATSITIKO SENAM
ŠILUTĖS KOMUNISTUI

Kaip žinia, Klapėdos krašte jau 
prieš karą buvo maža saujelė ko­
munistų, dažniausia vokiečių 
tautybės, kurių viena dalis, Hit­
leriui kraštą užvaldžius, perėjo 
prie nacionalsocialistų, kita da­
lis žuvo per karą ar po karo, o 

kelių linijomis,) statytomis tarp 
1945 — 1950 m.

Netikėtai kas ten atsidūręs, kad 
ir akylas užsieniečių šnipas, iš 
lauko nieko. įtartino negalėtų pas­
tebėti. Visi pastatai ir dirbtuvės 
įrengtos giliai po žemę, plieno ir 
cemento storų sienų rūsiuose. Iš 
lauko tegalėtų pastebėti tik di­
džiulius aerodromus, kuriuose pa­
rengties stovy išrikiuotos Migų 
gretos. Ten 1951 - 52; įvyko 
keli dideli sprogimai,) palaidoję 
tūkstančius eilinių ir specializuo­
tų technikų kalinių, sugaudytų iš 
visų pasaulio kraštų.

Apie tai pasakojo gyvas liudi­
ninkas, kuris buvo atsiųstas mal­
šinti vengrų ir pats pasirinko ke­
lią į Vakarų laisvę.
Antras “automgradas”, apie kurį 
teturima mažiau davinių,' išmėty­
tas tarp Jenissei ir Lena upių. 
Ten taip' pat slaptos traukinių 
linijos jungia Cangatovsk — Turą 
— Duniskoje — Osemoje — 
Chatangskoje — Suntar. Tą vie­
tą taip rusai saugoja, kad j on 
neleidžia įvažiuoti jokiam laisvam 
gelžkeliečiui. Traukiniams atva­
žiavus ligi pakraštinių stočių, 
visas personalas pakeičiamas ka­
liniais, kurie lydimi stiprių sargy­
bų, toliau veža atgabentą žalia­
vą.

Trečioji zona sukoncentruota 
šiaurės rytų Sibire pagal upę Ko 
lymą ir jos intakus.

Ši vieta skiriasi nuo kitų tuo, 
kad labai kalnuota. Kiek nepato­
gi keliam, tiek gera po kalnais 
iškastuose tuneliuose slėpti ato­
minę bei kitokią karinę pramonę, 
kurią iš ten iškrapštyti nelengva 
būtų nė pačiom stipriausiom ame­
rikiečių atominėm bombom.

Apie trečią zoną apčiuopiamų 
davinių yra patiekę du rusai, 
kuriems yra pavykę sunkiai tikėti­
nu būdu pasprukti. Tuodu vyrai 
— Michel Romanenko, technikas 
ir Jannady Rhomyakovį inžinie­
rius, — pasakoja, kad “atomgra- 
do” kūrimas ten'prasidėjo nuo 
1947 ir baigėsi 1954. Po kalnais 
išaugo ištisi fabrikai ir miestai, 
kuriuose vergai gamina laisvo 
pasaulio užkariavimui pragaro 
ginklus.

keletas liko, arba vėl atsirado Klai­
pėdos krašte. Vienas toks komu­
nistas partietis, Heinrich B., po ka­
ro krašte gavo gana gerą tarny­
bą, valdė rajono pramprekybą. 
Nuo pat bolševikų įsigalėjimo jis 
labai gerai su sovietinėmis įstai­
gomis ir partijos organizacija su­
gyveno. Iš jo vadovaujamos pre­
kybos ir jam asmeniškai, matyt, 
ne mažai nubyrėdavo, nes jau 
1950 metais turėjo nuosavą auto­
mobilį ir tais pačiais metais Palan­
goje jau buvo pasistatęs vilą, ku­
rioje už didelius pinigus primdavo 
tarybinius vasarotojus. Matyda­
mas, kad toks biznis gerai apsi­
moka, jau buvo suplanavęs pa­
našią) vilą statyti ir Giruliuose, kur 
taip pat vasarotojų skaičius kas­
met didėja. Žinoma, atsirado pa­
vyduolių iš partinių “draugų” 
tarpo,1 kuriems toks greitas pram- 
prekybos vedėjo pralobimas ėmė 
kristi į akis. Buvo daromos revi­
zijos, bet buhalteriniai viskas ras­
ta tvarkoje ir nebuvo kaip jį par­
klupdyti. Tuomet pasirinktas bū­
das, kuriuo maždaug kiekvieną 
nepageidaujamą asmenį sovietinių 
me krašte galima suklupdyti: bu­
vo mestas kaltinimas, kad jis pa­
laikąs ryšį su . . . užsienio agen­
tais! Bylos smulkmenos nežino­
mos, tik žinoma, kad 1953 me­
tais jį nuteisė 25 metams Sibiro. 
Pasmerktojo automobiliu kaip sa­
vu dabar važinėja jau komunistų 
partijos rajono sekretorius, o jo 
vilą Palangoje esąs perėmęs, jo 
įpėdinis pramprekybos vadovybė-
je. Viena vadovaujančiųjų 
darbuotojų garnitūra lobo, kol at­
sidūrė Sibire,) dabar kurį laiką ga­
li gerai pagyventi kita pareigūnų 
eilė, kol ir ji bus pakeista. Tokie 
sovietiniai įpročiai.

“KOLŪKIEČIŲ IR KOLŪKIŲ 
GYVULIŲ BUITIS PASIBAISĖ­

TINA”
' Visai arti Šilutės mieto yra'ke­
letas kolūkių. “Dar 1957 metais 
kolūkiečių ir kolūkiuose laikomų 
gyvulių buitis buvo pasibaisėti­
na”, pasakoja atvykusi į Vakarus 
klaipėdietė. Koks menkas tų ko­
lūkių gamybinis pajėgumas, maty­
tis iš to, kad 1956/57 metų nė 
vienas kuris Šilutės apylinkėje esąs 
kolūkis nepajėgdavęs vienai klini­
kai Šilutėje pristatyti žiemos metu 
bent 80 litrus pieno dienai. Prie­
žastis ta, kad kolūkių karvių iš- 
milžtis žiemos metu siekdavęs vos 
2 —- 2,5 litro pieno. Karvės ne­
buvo jau panašios į karves, o oda 
aptemptus griaučius. Ir visa tai 
krašte, kuriame Lietuvos neprik­
lausomybės laikais karvių pienin­
gumas buvo labai aukštas ir iš ku­
rio gyvulių prieauglį gabendavo 
net į kitus kraštus.

Būna kolūkiui kurie sovietinės 
santvarkos dėka visai nusigyvena. 
Taip atsitiko 1954 metais su vie­
nu Šilutės rajono kolūkiu (rodos 
“Pajūrio” vardo). Kolūkis suban- 
krutijo, gyvuliai išstipo, kolūkie­
čiai badavo. Kolūkiečiams niekas 
kitas nebeliko kaip prašyti val­
džios, kad kolūkį paverstų “tary­
biniu ūkiu” (sovehozu), kas ir bu­
vo padaryta. Sovietiniai valdžiai 
to tik ir reikia, kad ji visa daugiau 
į savo rankas paimtų. O darbinin­
kai atlyginimus už darbą pradėjo 
tvarkingiau gauti, nors tie atlygi­
nimai ir menki. Kur kolūkių vado­
vybėje pasitaiko girtuoklių, ten 
tvarkos ypatingai trūksta. Būna, 
kad tokie “vadovai” daugiau už­
siiminėja samagono varymu, negu 
kolūkio tvarkymu, nes naminės 
varymas ir pardavinėjimas duoda 
didelį pelną. Kolūkiečiai iš vien­
kiemių į bendras sodybas nekelia­
mi, nes tokių naujų pastatų nė­
ra. Nėra tam nei pinigų nei ko­
lūkiečių noro.

ŠILUTĖS TURGAI
Turgai Šilutėje būna trečiadie­

niais ir sekmadieniais. Kolūkiečiai 
ir tarnautojai, darbininkai iš savo 
priesodybinių sklypų į turgų atga­
bendavo visko. Kainos 1957 me­

tų antroje pusėje buvo tokios: 
Kiaulienos kg 19-20 rb., Jautie­
nos kg 12-14 rb., Veršienos kg 
7-8 rb., Lašinių kg 32-35 rb., Svies 
to kg 20-24 rb.

Šilutės kirpyklose vyrai už plau 
kų kirpimą mokėdavo po 2 rub­
lius, moterys už pastovią šukuose­
ną 25 rublius, už vandenynę šu­
kuoseną 6 rublius. Britvų ir sku­
timuisi peiliukų tik pastaraisiais 
laikais ėmė daugiau pasirodyti. Iki 
1955 metų jų nebuvo] galima 
gauti arba labai sunkiai.

KUR KOKIOS ĮSTAIGOS
Šilutės mieste po karo pastaty­

tas tik vienas) antras naujas vald. 
pastatas, jų tarpe Melioracijos 
stotis. Šiaip statyba ilgą laiką bu­
vo visiškai užsnūdusi. Iš prieškari­
nių laikų žinomi pastatai tarnau­
ja tokiems tikslams: Pieninė vei­
kia kaip ir seniau. Turgaus halėje 
baigiama statyti baldų fabriką. 
Herderio vardo mokykloje dabar 
veikia lietuvių vidurinė mokykla. 
Lietuvių gimnazijos buvusiose pa 
talpose rusų septyniametė mokyk­
la. Pradinių mokyklų pastatai ir 
dabar naudojami-tpkių mokyklų 
reikalams. Kalėjimo Šilutėje dabar 
jau nėra. Jo patalpose įsikūrė Že­
mės ūkio mechanizacijos mokyk­
la.

Permainingas likimas buvo Ma- 
cikų patalpose, kur prieštarą bu­
vo Lietuvos kariuomenės kuopa. 
1946/47-metais čia buvo laikomi 
vokiečių karo belaisviai. Nuo 1947 
metų iki 1955 metų čia veikė 
priverstinio darbo stovykla, savo 
rūšies kacetas. Čia buvo laikomi 
kaliniai su baudomis iki 2 metų. 
Dabar Macikuose yra senelių 
prieglauda. — Buv. Kolitz’o lent- 
piūvė veikia ir dabar, net buvo 
praplėsta.

Šilutėje veikia kaulų tuberkulio- 
zos klinika,! kurioje gydomi tiktai 
vaikai (virš 100). Jai vadovau­
ja gydytoja Miliukienė, kurios vy­
ras yra Šilutės miesto ligoninės 
vyr. gydytojas. Vaikams prie kli­
nikos įrengta septynių metų mo­
kykla. Dantų gydytoja čia yra 
Petrulytė.

Rusų pačiame krašte kaip ir ne­
są. Jie daugiausia telkiasi mies­
tuose ir miesteliuose. Iš žydų tau­
tybės piliečių Šilutėje begyvenę 
tik 3 šeimos: atsikraustę iš Kre­
tingos Alijašovas ir Cinas ir neži­
nia iš kuif atvykęs Singer. Už tai 
labai daug žydų gyvena Kaune ir 
Vilniuje.

PARTIZANŲ LAIKOTARPIS 
BUVĘS ŠIURPUS

Anot atvykusios klaipėdietės, 
paskutinieji partizanai iš miškų 
grįžę ir pasidavę milicijai 1953 
metais vasarą. Jų būk jau niekas 
nebaudęs. 'Po 2 savaičių daboklės 
juos išleidę laisvėn ir šiandien jie 
jau gyvena kaip ir kiti tarybiniai 
piliečiai.

Maždaug nuo to laiko esą bai­
gėsi ir masiniai suimįnėjimai ir 
kitokie masiniai persekiojimai. Ta­
čiau iki 1952 metų Šilutės rajone 
buvę išžudyta daug žmonių, jei ne 
partizanų, tai milicijos. Ir vieni ir 
kiti naudojo šaunamuosius gink­
lus labai dažnai, o kartais! aukomis 
likdavo ir nekalti žmonės.

Girtavimas ir Šilutėje labai 
paplitęs. Tik paskutiniu metu mi­
licija pradėjo įsigėrusiuosius gau­
dyti ir juos' administraciniai baus­
ti 2 savaitėm daboklės. Girtuok­
liams tada tenka šluoti gatves, va­
lyti ravus ir panašius darbus atlik­
ti, kur juos visi praeiviai gali ste­
bėti ir pažinti. To potvarkio įsi­
galiojimo pradžioje buvę atsitiki­
mų, kad net sovietinio vykdomo­
jo komiteto ir kitų žinybų tarnau­
tojai tokiomis sąlygomis turėdavo 
šluoti gatves. Nuo to laiko viešas 
girtavimas ir skandalijimas bent 
kiek aprimo. Policinių valandų 
nei mieste, nei krašte jau nesą."

ŽVILGSNIS J KLAIPĖDOS 
MIESTĄ

Moterys lankydavos ir Klaipė­
dos mieste. Jos nuomone, Klai­
pėdos miestas ir gyventojų skai­
čius labai išaugęs (sovietinių pa­
reigūnų duomenimis mieste dabar 
esą apie 100.000 gyventojų. E.), 
bet naujų statybų kokybė esanti 
gan bloga. Namai jau po dviejų 
metų atrodo taip, lyg būtų 30 me-

REGINA PLOKŠTYTĖ

Žingsnis Pirmyn
Praeitų metų lietuviškoje ir 

australiškoje spaudoje, daugiau ar 
mažiau, buvo rašyta apie lietu­
vaitę Reginą Plokštytę, studijuo­
jančią klasinį baletą Anglijoje — 
Londone. (Tėv. Aidų 1957.10.3
— Nr. 38, Tėv. Žib. 1957.1.1.7
— Nr. 45, Ateitis 1957.12. — 
Nr. 10 ir The News — Adelaidė­
je lapkričio 19 d. 1957 — Nr. 10 
691).

Netenka • kartoti kiek ir kas 
ten rašoma, bet reikia pastebėti, 
kad jaunai, mergaitei yra dvasinė 
parama jei apie ją pamini Ameri­
kos, Kanados^ bei Australijos spau 
da. Tuo priduoda daugiau ištver­
mės sunkiame studijiniame dar­
be.

Mums svarbu, kad lietuviškas 
jaunimas tremtyje, siektų mokslo 
meno, bei kitose srityse įsigyti 
specialybę. Neužkastų savo gabu­
mus smulkiuose kasdieniniuose 
reikaliukuose. Tikime, kad aukš­
čiau ar vėliau Lietuvai'bus atsta­
tyta,laisvė, o jie (jaunimas) su vi­
somis tremtyje įgytomis specialy­
bėmis bus ten' labai reikalingi.

1957 m. rugsėjo mėnesio Re­

tų senumo. Smeltėje yra išaugęs 
didžiulis darbininkų kvartalas net 
su 4 ir daugiau aukštų namais. 
Atvykusieji pasakoja apie vienus 
namus Aleksandro gatvėje (buv. 
Smetonos alėjoje) , kur net 6 aukš­
tų namai perpus perskilę. Gyven­
tojai turėjo išsikraustyti. Tačiau 
iki šiai dienai tų namų niekas 
neremontuoja, nors po sukilimo 
praėjo jau eilė metų.

NE MAŽAI LIETUVIŲ 
KARALIAUČIUJE

Klaipėdietė pasakoja, kad tekę 
taip pat ir Karaliaučiuje lankytis. 
Ten gyvenęs ne mačas lietuvių 
skaičius, taip pat ir kitose Kara­
liaučiaus srities vietovėse. Uždar­
biai ten esą palyginamai geresni. 
Bet jūros pakraščiai plačiu ruo­
žu aklinai uždaryti.

Lankytis agitaciniuose susirin­
kimuose privaloma. Nesilankan­
tiems gali tekti nukentėti darbo­
vietėje ar kitaip. “Rinkimuose” 
nedalyvauti negalima. Nuo jų at­
leisti tik tarybiniai piliečiai (tu­
jintieji “žaliuosius pasus”).

GRĮŽUSIEJI IŠ SIBIRO IR IŠ 
VAKARŲ

Esą pavienių asmenų, grįžusių 
iš Sibiro! tačiau pavardžių neat­
simena. Kita vertus, 1956 metais 
viena moteris išvyko pas savo vy­
rą į Sibirą savo noru. Jis ten dir­
bąs prie geležinkelio tiesimo dar­
bų ir uždirbąs daugiau negu 
1000 rublių. Ji jau prieš tai va­
saros metu savo vyrą aplankiusi. 
Po tu nusprendusi ir pati persikel­
ti.

Iš Vokietijos sovietinės zonos 
1954 metais grįžęs Janušys su 
šeima. Savo gyvenamąjį name­
li Piktačiuose tačiau jis tik teis­
mo keliu galėjęs atgauti. Ten 
gyyenę iš -kitur atsikėlę žmon'ės.

NET PARTINIAI KOMUNISTAI 
NADOJASI BAŽNYČIOS 

PATARNAVIMAIS
Komunistų agitaciniai susirin­

kimai rengiami dažniausia baž- 

gina, buvo priimta į The Ro-x 
yal Ballet school - Sadler’s Wells, 
vyresniųjų profesijos 6A” klasę, 
kurioje mokosi vien mergaitės. 
Bendrai mergaitės su berniukais 
— partneriais — sueina daryti kai 
kuriuos pratimus iš paskutinės “B” 
klasės.

Kad galėtų šokti — pas! de de­
ux — reikia išbūti “A” klasėje 
vienus metus.

Laisvu laiku mokinės gali stebė 
ti tuos baleto pratimus. Kartą 
Regina yra prasitarus: “Gaila, la­
bai norėčiau toje pamokoje daly­
vauti”.

Ir štai, laimė nusišypso iš 20 
ties tik dviem mergaitėms — vie­
nai iš jų Reginai Plokštytei. ,Už 
padarytą pažangą, pavasario ter­
minui perkeliama į paskutinę kla­
sę. Nereikėjo laukti metų,) pasiek­
ta po 3 mėn. įtempto darbo — ji 
šoka su partneriais.

Regina Plokštytė padarė nema­
žą žingsnį pirmyn.

Reikia tikėtis, kad neužilgo ji 
baigs The Royal Ballet Shool —• 
Sadliar’s Wells — balerinos titulu.

B. Viržis

nytinių švenčių metų. Visas reli­
gines šventes žmonės švenčia 
kaip ir seniau.- Bažnyčios esan­
čios pilnos tikinčiųjų, tiek evan­
gelikų, tiek katalikų.

Dar įdomu, kad bažnytiniais 
patarnavimais naudojasi net par­
tiniai komunistai. Jie savo vai­
kus taip pat krikštija bažnyčioje 
ir atvyksta susituokti. Bet kad 
saviems partiniams “draugams” 
nekristų perdaug į akis, toks ti­
kybiniai nusiteikęs partietis susi­
krauna savą šeimą ir svečius j 
vežimą ar mašiną ir išvyksta į 
visai svetimo rajono bažnyčią 
Tai esanti vieša paslaptis. Visi 
apie ją žino, bet niekas nekalba.

UŽ LIETUVIŠKĄ PATRIOTINI
EILĖRAŠTI — 5 METAI 

SIBIRO
Atvykusi klaipėdietė dar pa­

sakoja, kad jai tekę pabuvoti ir 
Šilutės lietuvių vidurinės mokyk­
los parengimuose. Jie jai labai 
patikę,1 nes mokiniai labai gražiai 
suvaidinę, pašokę tautinius šo­
kius ir padainavę lietuviškų dai­
nų.

Deja) buvęs ir toks atsitiki­
mas. Vienas tos vid. mokyklos 
mokinys sukūręs lietuvišką pat­
riotinį eilėraštį, nukreiptą prieš 
rusus ir okupaciją, sudaręs tai 
dainai net gaidas ir išmokęs mo­
kyklos chorą tą dainą dainuoti. 
Jaunuoliai tada buvę 17 metų. 
Milicija jį apšaukė kontrevoliuci- 
onierium ir suėmė. Jis buvęs nu­
baustas 5 metams Sibiro. Dabar 
jis jau esąs tremtį atbuvęs ir grį­
žęs į Lietuvą.,

Susirašinėjimai oro paštu tarp 
Lietuvos ir Vakarų Vokietijos 
bunka apie 8-10 dienų.

Laisvojo pasaulio lietuviškų 
transliacijų Klaipėdos krašto gy­
ventojai, kaip ir visoje Lietuvoje, 
klausosi. (E)

SKAITYKITE IR PLATINKITE 
“TĖVIŠKĖS AIDUS” 1958 m.!
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Melbourne
Kapelionas kan. Fr. Vaseris, 116 Cecil 
st., Williamstown, Vio. TeJ. ML6066

REKOLEKCIJŲ TVARKA:
Rekolekcijos Melbourne lietu­

viams bus penktadienį ir šeštadie­
nį prieš Verbas -ir baigsis Verbų 
sekmadienį, (kovo 28, 29 ir 30 d)

Rekolekcijom vadovaus Tėvas 
S. Gaidelis S. J. Rekolekcijos vyks 
mūsų bažnyčioje — St. John’s, 
East Melbourne.
Penktadienį, kovo 28 d, — 6.30 
vai. vak. konferencija, 7.30 v. v. 
Kryžiaus keliai, išpažintys. Išpa­
žinčių klausys kun. J. Petrauskas, 
kun. P. Vaseris ir po minėtų pa­
maldų Tėv. S. Gaidelis SJ.* 
Šeštadienio rytą, kovo 29 d. — 
9 vai .šv. Mišios, pamokslas, Ko­
munija. Išpažinčių bus klausoma 
nuo 8 vai. ryto — Tėv. Gaidelis, 
kun. Petrauskas, kun. Vaseris.
šeštadienio vakare, (kovo 29)— 
6.30 vai. konferencija ir palaimi­
nimas. Išpažinčių klausys Tėv. 
Gaidelis ir kun. Vaseris.
Verbų sekmadienį, kovo 30 d. •— 
pamaldos tuo pačiu laiku, kaip 
visuomet — 11.45 vai. Mišios, 
pamokslas,* Komunija ir rekolek­
cijų užbaiga — palaiminimas. Mi­
šių metu išpažinčių. klausys Tėv. 
Gaidelis.

Verbų sekmadienį visi sudary­
kime vieną didžiulę procesiją prie 
Dievo altoriaus ir sveikinkim Kris­
tų, klodami Jam šakas po kojų, 
giedodami Hosanna — priimdami 
Jį šv. Kuminijoje. Mūsų intenci­
ja tebūna: “Vesk mus, Kristau, j 
mūsų Jeruzalę — į tėvų žemę!”

Geriausia proga atlikti velyki­
nę išpažintį yra penktadienio va­
karas ir šeštadienio rytas. Tuomet, 
kaip matote, daugiau kunigų klau­
sys išpažinčių. Ir šeštadienio rytą 
priėmusieji Komuniją/ raginami 
ją priimti taip pat ir Verbų sek­
madienį. Velykinė išpažintis tegu 
būna ne tik mūsų pareiga, bet ir 
bendra malda, bendras visų fron­
tas už savuosius, už savo kraštą. 
Kiekvienas sekmadienį gali iki 
9 vai. pavalgyti pusryčius if mū­
sų pamaldų metu priimti šv. Ko­
muniją.

ŠV. KAZIMIERO KOLEGIJAI 
Romoje, minint šv. Kazimierą, 
Melbourne pamaldų metu bažny­
čioje surinkta £ 28.5.0. Pinigai 
tuoj bus persiųsti Kolegijai į Ro­
mą*

Brisbane
Sekančios pamaldos Brisbanės 

ir apylinkės lietuviams bus laiko­
mos kovo 16 d. ir 23 d. 11 vai., 
Vilta Maria konvento bažnyčioje, 
Walley.

Kap. S. Gaidelio apsistojimo 
vieta nuo kovo 12 d. iki kovo 
24 dienai: Manresa; Kensington 
Terrace, Toowong. Telef. U.3818 
Rekolekcijos Brisbanės ir apylin­
kės lietuviams šiemet vyks kovo 
21, 22 ir 23 dienomis, Villa Ma­
ria konvento, bažnyčioje.
Jų tvarka:
penktadienį, kovo 21 d. 7.30 vai. 
vakaro švenčiausio išstatymas, 
įžanginė konferencija. Lietuvos 
Kryžiaus Keliai.
šeštadienį, kovo 22 d. 5 vai. po­
piet — konferencija Velykinės iš­
pažintys.
Sekmadienį, kovo 23 d. išpažinčių 
bus klausoma prieš Mišias, prade­
dant nuo 9 vai. ryto. 11 vai. pa­
maldos; rekolekcijų užbaigiamo­
ji konferencija; bendroji brisbanie- 
čių šv. Komunija, švenčiausiojo 
išstatymas ir palaiminimas.

SYDNEY
Kovo 16 d. pamaldos Bankstowne 
St. Šrendan’s bažn. 10 vai. 45 
min.
Kovo 23 d, Wentworthville lietu- 
tuviams pamaldos Karmelitų bažn. 
10 vai. 45 min. Išpažintys nuo 10 
vai, 30 min'.
Wollogongo lietuviams pamal­
dos nukeliamos j 30 kovoj kurio­
se bus svečias kun. Dr. P. Bačins- 
kas ir prieš pamaldas (5 vai. p.p.) 
išklausys Velykinę išpažintį, o per 
šv. Mišias pasakys rekolekcijų pa­
mokslą.

SEKMADIENIO MOKYKLA
Camperdowno sekmadienio 

mokykla vėl pradeda darbą kovo 
mėn. 16 d. 10 vai. parapijos mo­
kyklos klasėse. Kviečiami visi ar­
čiau gyvenantieji vaikučiai — 
o taip pat prašomi tėveliai tuo pa­
sirūpinti, nes ir mokytojos: p.p. A. 
Bernotaitė ir A. Savickienė auko­
damos savo darbą ir laiką nori tu­
rėti ir skaitlingą vaikučių būrelį. 
Kviečiami ir ‘tėvai pasitarimui.

REKOLEKCIJOS
Džiaugiuosi galėdamas praneš­

ti Sydnėjaus lietuviams, kad visų 
pasiilgtas svečias kun. Dr. P. 
Bačinskas atvyksta pravesti reko­
lekcijų. Rekolekcijos vyks- Cam- 
perdowne kovo mėn. 28, 29 ir30 
d.d. todėl malonėkit tą laiką pas­
kirti dvasiniams reikalams/ atsiža­
dant nepabaigiamų darbų ir' pasis­
večiavimų.

Rekolekcijų tvarka panaši kaip 
kitais metais — vėliau bus paskel 
bta, tik pirmas vakaras — 28 d. 
bus skiriamas jaunimo rekolekci­
joms. Jaunimo klausimai bus pa­
liesti konferencijoje —- kur galės 
ir jie patys klausimus- iškelti, o*po 
išpažinties, salėje bus svečio rodo­
mi paveikslai iš Sy d, nejaus 
“Atžalyno” ir Sporto šventės 
Geelonge. K.P.B.

Kovokime su netikslumais
Vienas iš gražiausių mūsų žygių 

tremtyje, aš skaitau} yra mūsų 
gausus siuntinių siuntimas savo ar­
timiesiems vargstantiems paverg­
toje tėvynėje. Tie gausingi siunti­
niai dar kartą parodo lietuvio 
duosnumą ir gerą širdį padėti varg 
stantiems broliams. Ta pagelba ei­
na be jokio raginimo/įrodinėjimo, 
o tiktai iš geros lietuviškos širdies. 
Nelengvai mes tuos svarus užka­
lame Australijoje. Tenka ir gero­
kai pavargti fabriko dulkėse, bet 
kada yra reikalas padėti savie­
siems — mes nesvyruojame. Siun­
čiame dalį savo uždarbio broliui 
ar sesei, kad ir jų gyvenimas bū­
tų šviesesnis ir gražesnis ar tai pa­
vergtoje tėvynėje ar tai Sibiro 
taigose.

Bet ne apie tai aš noriu kalbėti. 
Aš norėjau keletą žodžių pasaky­
ti apie pasitaikantį išnaudojimą to 
kilnaus lietuviško nusiteikimo. 
Siuntinių persiuntimo firmų turi­
me pakankamai. Nieko negaliu 
pasakyti apie tas firmas, per ku­
rias pakietėlių nesiunčiau. Todėl 
ir mano tikslas nėra nurodyti jums 
vieną ir kitą firmą. Negaliu pasa­
kyti kuri iš jų geresnė ir kuri blo­
gesnė. Aš noriu tik iškelti patį fak 
tą.

Prieš kelis mėnesius aš siunčiau 
du pakietėlius per žinomą Melbour 
ne firmą..Ta proga paprašiau na­
miškių kad atsiųstų važtaraščius, 
kurie paprastai eina kartu su pa- 
kietėliais. Tuose važtaraščiuose 

.yra išvardintos visos išlaidos są­
ryšyje su muitais, persiuntimu, lei­
dimo gavimu,) transportu ir t.t. Ga­
vęs važtaraščius ir pamatęs skirtu­
mą tarp sumokėtų kainų ir kiek iš 
viso reikia mokėti, nuėjau pas fir­
mos savininką pasikalbėti. Paro­
džius gautus važtaraščius firmos 
savininkas sutiko man grąžinti 11 
svarų ir 7 šilingus.

Tačiau aš čia norėčiau paklaus­
ti, ar daug buvo tokių laimingųjų 
kurie-' gavo važtaraščius ir tuo pa­
čiu turėjo galimybę atgauti perdė­

tą uždarbį ?
Atkreipdamas visų lietuvių dė­

mesį, kurie siunčia pakietėlius sa­
vo giminėms, patariu būti kritiš­
kiems, lengvai nepasitikėti — o 
geriausia — paprašyti savųjų, kad 
prisiųstų važtaraščius/ pagal ku­
riuos kiekvienas gali pakontro­
liuoti išmokėtas sumas ir rasti skir­
tumą. Reikia padėtų saviesiems, 
bet lengvai neatiduokime savo 
sunkiai uždirbtų pinigų. Rusai nus­
tato muitus, taip pat duoda ir 
prekių kainas, kurios smulkiai su­
žymėtos važtaraščiuose. Išsiuntę 
pakietėlį, parašote laišką ir ta pro­
ga paprašykite atsiųsti važtaraštį. 
Tada niekas nenuslėps permokė­
tos kainos, o jeigu ji bus nuslėpta 
— turėsite dokumentuotą įrodymą 
ir permokėtus pinigus visada iš­
reikalausite atgal.

Iš kitos puses manyčiau, kad 
privalėtų sąžiningi žmonės užmeg- 
sti tiesioginius ryšius su firmomis, 
kurios turi prekybinius ryšius su 
rusais, iš jų gauti pakietėlių per­
siuntimo bei įvertinimo tikras kai­
nas ir jas paskelbti viešai spaudo­
je. Tada kiekvienas galės matyti 
kiek kas kainuoja ir kokia yra vi­
so persiuntimo" procedūra). Tada 
mes galėsime daugiau tūkstančių 
pakietėlių pasiųsti savo vargstan­
tiems b'roliams. J. Rimkus

“TĖV. AIDŲ” ADMINISTRA­
CIJOS INFORMACIJA

Paštas grąžino T. A. kalendorių, 
adresuotą L. Vilčiauskui, 3 7 The 
Avenue, Balaclava, Vic.

Adresatas prašomas ‘Tėv. Aid.’ 
administracijai; 18 Henry St., 
Kensington, Vic., nurodyti tikrą 
savo adresą. — “T.A.” Administr.

SMULKUS SKELBIMAI
• PAIEŠKOJIMAI

Prašomas atsiliepti SIMAS RU­
DOKAS. Jieško Matijauskaitė, 1.4 
Prospect St., Glenroy, Vic.

DAINOS SAMBŪRIO 
KONCERTAS MELBOURNE

Paskutinis Dainos Mylėtojų
Sambūrio koncertas Melbourne 
įvyko š.m. kovo mėn. 1 d. Ca­
thedral Hall, Fitzroy. Sambūris da­
vė lietuviškų koncertų Melbour- 
nui ir po vieną koncertą Geelonge, 
Adelaidėje ir Sydnėjuje. Atsisvei­
kino su Melbournu padainavęs 
beveik visas savo repertuaro dai­
nas jau prieš tai girdėtas Melbour­
ne. O kad dainos paliktų atgarsį, 
visas koncertas buvo užregistruo­
tas į plokšteles. Koncertui pasibai 
gus atsisveikinimo žodį tarė Sam­
būrio adm. L. Baltrūnas. Bend­
ruomenės vardu padėkojo p. J. 
Motiejūnas.

Po koneverto įvyko pobūvis, 
kuriame dalyvavo visi sambūrio 
nariai su savo artimaisiais, svečiais 
ir bičiuliais. Gražioje pobūvio nuo 
taikoje skambėjo; sutartinės bei ki­
tos liaudies dainos, kurios taip pat 
buvo užregistruotos į plokšteles.

Pobūvyje buvo atsisveikinta su 
išstojančiais dainoriais. Likusieji 
tik po 6 mėn. renkasi pirmai repe­
ticijai. Kada ir kokioje formoje 
pasirodys naujasis sambūris — 
teks dar ilgai palaukti. Dalyvavęs

Lietuvos Vardas Nuskambėjo Pasaulyje
JAV GUBERNATORIAI SKELBĖ 
“LIETUVOS DIENĄ”. SENATO­
RIAI, KONGRESMANAI, SPAU­
DA IR RADIJO LINKĖJO LIE­
TUVIŲ TAUTAI LAISVĖS.

Didelis JAV kongresmanų ir gu­
bernatorių skaičius pasisakė Lietu­
vos reikalu senate, ir kongrese. 
Gražias kalbas apie Lietuvą pasa­
kė New York, Rhode Island, De­
laware, New Jersey Qonnectucut, 
Ohio, Maine, •Pannsylvania, Massa 
chusette, Michigan; Minnesota se­
natoriai pareikšdami tvirtą viltį, 
kad Lietuva atgaus nepriklauso­
mybę.

JAV atstovų rūmuose, Kada va­
sario 13 d. buvo pašvęstas speci­
alus Lietuvos reikalui posėdis, pa­
sisakė Lietuvos reikalu 60 atstovų 
tvirtindami, kad JAV niekada ne­
pripažino ir nepripažins Lietuvos 
okupacijos. Pagrindinę kalbą ats­
tovų rūmuose pasakė kongresma- 
nas Daniel Flood, kurią baigė lie­
tuviškais žodžiais: “Kas bus, kas 
nebus; o .Lietuva nepražus!”

Vasario 16 - ji Perthe
Iškilmingas nepriklausomybės 

paskelbimo minėjimas įvyko vasa­
rio 15 d. vakare. Minėjimą atida­
rė Valdybos pirmininkas VI. Knis- 
tautas, paprašydamas visus susi­
rinkusius sugiedoti “Marija, Mari­
ja”

Garbės prezidiuman pakvietė 
visus Perthe gyvenančius savano­
rius kūrėjus; kurie tautiniais rm 
bais apsirengusių Gustaitės ir Kli- 
maičio, buvo apdovanoti tautinių 
spalvų juostelėmis. Po to salėn bu 
vo įnešta trispalvė ir sugiedotas 
tautos himnas.

Sveikino — savanorių kūrėjų 
vardu p. Klimaitis, “Good Nei­
ghbour atstovas; estų bei latvių 
atstovai nuoširdžiai linkėdami 
greito tautos išlaisvinimo.

Paskaitą skaitė p. K. Miliaus­
kas. Kalbėtojas atkreipė dėmesį į 
tai, kad tėvai jaustų pareigą su­
pažindinti vaikus su mūsų istorija, 
kad jiems būtų išaiškinta, kad 
nepriklausomybės paskelbimas 
nebuvo vienos dienos išdava, bet, 
kad tai amžių kovų; vargų ir kan­
čių išdava. Toliau, gana sutrauk­
tai, davė svarbesnius istorijos įvy­
kius minėdamas nepriklausomybės 
kovas, prelegentas, paprašė mi­
nutės atsistojimu pagerbti žuvu­
siuosius.

Meninėje šventės dalyje pasiro­
dė gražus būrys jaunimo išpildy- 
damas ilgą gražią programą.

p. V. Kalinausko sustatytas 
montažas pradedamas vaidilutėmis 
prie šventosios ugnies aukuro; to­
liau sekė lietuvės motinos vaiko 
mokymas lietuviško rašto ir prie 
laisvės statulos. Nepriklausomas 
Lietuvos gyvenimas pavaizduoja­
mas tautiniais šokiais. Visus šiuos 
vaizdus p. Kalinauskas palydi su 
savo kūryba. .

Didesni ir mažesni deklamato­
riai iš širdies deklamavo: Gr. Knis 
tautaitė — “Šiaurės pašvaistė”, R. 
šeštokaitė — “Akmenėlis turi 
šaltą širdį” ir Z. Kilikauskaitė 
“Kareivio Motina”.

Trys broliukai Bražoniai pa­
dainavo “Sudiev sesutės lietuvai­
tės”.
p. V. Rapševičienės ir K. Miliaus­
ko paruošta nemaža tautinių šo­
kių grupė pašoko “Jonkelį”, “Ru­

gelius”. Ypač visiems labai patiko 
vyrų šokis “Mikita”,! kurį šoko 
L. Gustas, E. Klimaitis, Ig. Miliau­
skas ir E. Saunorius. B. Garnytė, 
akompanuojant J. Kamineckaitei, 
pašoko “Siuntė mane motinėlė” 
ir “Aš mergytė”. 1. Kamineckaitė 
pašoko “Valsą”, akompanavo I. 
Karabevičiūtė. p. Taškūnas akor­
deonu pagrojo tautinių dainų, o p. 
Bražionienė jausmingai paskaitė 
savo eilėraštį “Ar atsimeni”. 
Minėjimas užbaigtas anglų himnu.

Sekmadienį, vasario 16 d., į pa 
maldas atsilankė J.E. Vyskupas 
Rafferty. Šv. Mišios buvo aukoja­
mos už Lietuvą. Kun. Kemėšis pa­
sakė gražų pamokslą ir angliškai, 
kreipdamasis į J.E. vyskupą, pa­
pasakojo apie buvusį gražų ir tai­
kų gyvenimą nepriklausomoj Lie­
tuvoje, apie stebuklingąsias vieto­
ves, apie gilų lietuvių tikėjimą, 
kuris ir šiose sunkiose bandymo 
dienose nepajėgiamas užslopinti.

Pasibaigus pamaldoms J.E. vys­
kupas Rafferty pasakė trumpą kal­
bą. Jis priminė, kad jo gimtasis 
kraštas irgi kentėjęs ilgūs metus 
priespaudą/ todėl jis tiki, kad su 
Dievo pagelba, Lietuvai greit pa­
sibaigs kančių metas. Baigdamas 
J.E. vyskupas pabrėžė: “Mokyki­
te savo vaikus lietuviškai kalbėti, 
mokykite juos garbingos jūsų isto­
rijos, nes tik būdami geri lietuviai, 
mylėdami savo tėvų gimtą žemę, 
jie bus geri ir kitoje šalyje žmo­
nės”.

Šitoks vyskupo pareiškimas tik­
rai turėtų pasiekti tų tėvų tautinius 
jausmus, kurie yra pasidavę liki­
mo valiai, leisdami vaikams už­
miršti gimtąją kalbą.

Po pamaldų su J.E. vysk. Ra­
fferty buvo padaryta nemažai 
nuotraukų. Ypač jis grožėjos tau­
tiniais p.p. Baronienės ir Bražonie- 
nės rūbais. Šie rūbai yra išausti 
dail. A. Tamošaitienės Kanadoje.

Žmonių/ palyginus, tiek bažny­
čioje, tiek minėjime buvo nema­
žai, tačiau vis dėlto galėjo būti dar 
daugiau.

Sekmadienį, per vietos radiją, 
8 vai. ryto buvo duodama lietuvis 
kos muzikos ir australų visuome­
nė buvo supažindinti su šios die­
nos lietuvių švente. V.S.

Betonia Trading co.
persikele į 29A Led St.
prie Footscray stoties

DARBO LAIKAS SIUNTINIŲ SIUNTIMO REIKALU:
Pirmadieniai — penktadieniais nuo 1 2 vai. iki 6 v. v.

, šeštadieniais nuo 9 vai. ryto iki 1 vai. po pietų.

"ROMUVA,,
Overseas Parcel Service

PRIIMAMI JOSŲ PAČIŲ SUPIRKTI SIUNTINĖLIAI 

PERSIUNTIMUI į LIETUVĄ IR USSR

Sav. L. Vacbergas
36 WALPOLE ST., KEW, VIC.

VAŽIUOTI LIGI 36 SUSTOJIMO 42, 44, 45, 47 ir 48 NR.

TRAMVAJAIS ARBA KEW AUTOBUSU IKI KRYŽKELĖS

Tel. WM 6032

Atskirų valstijų gubernatoriai 
išleido savo valstijose “Lietuvos 
Dienai” skirtas proklamacijas iš­
reikšdami pagarbą Lietuvai ir lie­
tuvių tautai. Tokias proklamaci­
jas išleido: Illinois, Californijos, 
Indianos, Michigano, New Yorko, 
Ohio, Wisconsin, Massachusetts,, 
Maryland, Floridos, Connecticut, 
ir New Jersey gubernatoriai.

Lietuvos Laisvės šventę pami­
nėjo visa eilė JAV laikraščių, žinių 
agentūrų bei radiofonų. Vedamąjį 
straipsnį Lietuvos reikalu talpino 
net vienas didžiausių JAV laikraš­
tis: “New York Times”.

JAV UžS. REIKALŲ MINISTE- 
RIO PAREIŠKIMAS PABALTIJO 

KLAUSIMU
JAV-ių užsienio reikalų minis- 

teris Dulles Lietuvos nepriklauso­
mybės sukakties išvakarėse pas­
kelbė labai aiškų oficialų pareiš­
kimą Pabaltijo valstybių klausimu. 
Pareiškime pasakyta, kad Sovietų 
Sąjunga, nors ir buvo pripažinu­
si Lietuvos/ Latvijos ir Estijos ne­
priklausomybę, 1940 metais vis 
dėlto tuos kraštus jėga įjungė į 
Sovietų Sąjungą.

Pareiškime toliau sakoma: 
Jungtinės Amerikos Valstybės ir 
toliau laikosi nusistatymo, kad 
santykiai tarp visų tautų turi bū­
ti grindžiami lygybės, teisingumo 
ir teisėtumo principais. Jungtinės 
Amerikos Valstybės yra įsitikinu­
sios, kad Lietuvos, Latvijos ir Es­
tijos žmonės turi teisę patys pasi­
rinkti sau politinę, ekonominę ir 
kultūrinę sistemą.

Nepriklausomybės ir laisvės 
meilė yra būdinga Pabaltijo tautų 
žmonėms. Tų savybių dėka šie 
žmonės padarė vertingą įnašą ir j 
JAV išsivystymą. JAV vyriausybė 
yra tikra, kad tos pačios savybės 
padės Lietuvos, Latvijos ir Esti­
jos žmonėms pernešti dabartinę 
tragediją ir įgalins juos atgauti 
teises, kurios jiems yra neteisėtai 
paglemžtos, pareiškė užsienio rei­
kalų ministers Dulles.

Taigi aplamai paėmus visa di­
džioji amerikiečių tauta Vasario 
16 d. proga išgirdo apie Lietuvą 
ir jos reikalavimus.

Į LIETUVIUS PRABILO KANA­
DOS VYRIAUSYBĖS NARIAI

Lietuvos nepriklausomybės su­
kaktis Kanados lietuvių buvo šven 
čiama visą savaitę. Ypač įspūdingi 
minėjimai įvyko Toronte. Metro­
politan Institute lietuviškos prog­
ramos vyko jau eilę dienų prieš 
Vasario 16 d. Vasario, 14 d. King 
Edward viešbutyje įvyko spaudos 
konferencija, kurioje vietos spau­
dos ir radiofonų atstovai buvo pa­
informuoti apie Lietuvos reikalus. 
Atvyko ne mažai ir mažumų laik­
raščių atstovų. Konferencijai va­
dovavo apylinkės pirmininkas Si­
manavičius, dar apie Lietuvą pain­
formavo gen. Konsulas V. Gylys, 
be to, kalbėjo darbo ministerio 
parlamentinis pavaduotojas A. 
Maloney ir keli radio komenta­
toriai,

Vasario 16 d. išvakarėse Si. 
Francis bažnyčioje pamaldas at­
laikė vysk. Alen ir ta proga pasa­
kė nuoširdų žodį lietuviams. Tą 
dieną per vietos radio buvo išpil­
dyta plati programa anglų ir lie­
tuvių kalbomis.

Vasario 16 d. Odeon salėje įvy­
ko iškilmingas minėjimas,* kuriame 
dalyvavo Kanados užsienio reikalų 
ministeris S. Smith, darbo min. 
pav. A. Maloney, Toronto mies­
to burmistras N. Philips, organi­
zacijų vadovai, konsulai ir parla-

prijungim'ą prie Sdvietų Rusijos. 
3. Apeliuoti į Britų vyriausybę, kad 
ji palaikytų sutarčių šventumo 
principą ir kad ji reikalautų, jog 
Sovietų Rusijos vyriausybė laiky­
tųsi Atlanto ir Jungtinių Tautų 
chartos principų ir taip pat tvar­
kingai pildytų savo ankstyvesnes 
sutartis.

Prašyti Britų vyriausybę pavar­
toti visas jai įmanomas priemones, 
kad Sovietų Rusijos Lietuvai pa­
darytosios neteisybės būtų atitai­
sytos ir kad pavergtieji Lietuvos 
žmonės galėtų atgauti savo laisvę 
ir nepriklausomybę.

Minėjimas Londone, suruoštas 
Krašto Valdybos Vasario 16 d. 
Minėjimui vadovavo Kr .Valdybos 
pirmininkas M. Bajorinas. VLIKo 
pirmininkas Dr. A. Trimakas savo 
sveikinime t.k. ragino visus be 
pažiūrų skirtumo įsijungti į Lietu­
vos laisvinimo darbą, politiškai, 
morališkai ir medžiagiškai pare­
miant VLIKo veiklą. Vyskupas 
V. Padolskis parašė: “Nepaskęs- 
kime svetimųjų jūroje, stengkimės 
išlikti lietuviais, kur bebūtume .... 
Branginkime savo lietuviškas tra­
dicijas. Jomis gėrisi ir svetimi”. 
Sveikino taip pat St. Lozoraitis, 
PLB Vokietijos krašto vald. pirmi­
ninkas E. Simonaitis ir kit. Svei­
kino ir žymūs britai.

įtakingiausias anglų laikraštis 
“The Times” įsidėjo platų straip­
snį su žemėlapiu apie Pabaltijo 
kraštus. Taip pat Londono lenkų 
laikraštis “Dzienik Polski” palan­
kiai šį kartą atsiliepė apieį lietu­
vius ir Lietuvą.

LIETUVOS VARDAS PLAČIAI 
IŠGARSINTAS IR VOKIETIJOJE

Spaudos konferencija Stuttgar- 
te, ruošta Baltų Ta’rybos vasario 
17 d. Zeppelino viešbutyje. Kon­
ferencijos organizavimu rūpinosi 
latvių atstovas mag. iur. A. šildė; 
iš latvių dalyvavo taip pat min. 
R. Liepinš,-, iš estų — A. Joonson. 
į konferenciją atvyko be spaudos 
atstovų ir kai kurių telegramų 
angentūrų atstovai. Dr. P. Karve­
lis savo kalboje įspėjo laisvuosius 
Vakarus nesiduoti į koegzistenci­
ją su Maskva. Susitaikius su esama 
padėtim (status quo), šimtas mi­
lijonų europiečių būtų palikti ver­
gijoje. Jq kalbos ištraukos tilpo 
vėliau daugelyje vokiečių laikraš­
čių.

GERAI PAVYKĘS MINĖJIMAS 
BONNOJE

Minėjimą vasario 22 d. suruo­
šė Lietuvių Studentų Sąjunga Vo­
kietijoje. I3onnos universiteto di­
džiojoje salėje, papuoštoje Lietu­
vos ir Vokietijos vėliavomis, be 
lietuvių ir kitų pabaltiečių, susi­
rinko ir daug vokiečių, Jų tarpe 
eilė vokiečių vyriausybės, parla­
mento, universiteto atstovų’ ir šiaip 
žymių asmenų. Po įžanginės kal­
bos Tremtinių reikalams ministe­
rijos tarėjas Dr. Werner Essen 
skaitė tema “Vokietija ir Lietuva 
1918 metais ir vėliau”. Paskaiti­
ninkas pabrėžė lietuvių tautos ryš­
kų savistovumą. Dėka savo tau­
tinės kultūros ir politinio susipra­
timo lietuviai iškentė nesužlugdy­
ti šimtmečių vergiją. Pabrėžė taip 1 
pat lietuvių kalbos vertingumą ir 

senumą.
Fed. Vokietijos parlamento at­

stovas ir užsienio reikalų komisi­
jos narys Fritz Beredsen kalbėjo 
tema “Lietuvos vaidmuo Europo­
je, dabartinės politikos perspekty­
voje”. Jis ragino nepasiduoti re­
zignacijai, bet išlaikyti viltį, kad 
nepriklausoma Lietuva vėl bus at-

PINOSIMAI
ALB MELBOURNO APYLINKĖS 
VISUOTINIS NARIŲ SUSIRIN­

KIMAS
1958 m. kovo mėn. 23 d. (sek­

madienį) 13 vai. šv. Jono para­
pijos salėje šaukiamas visuotinis 
Melbourne Apyl. narių susirinki­
mas. Susirinkimo darbotvarkė se­
kanti :
1) Susirinkimo atidarymas
2) Mandatų komisijos sudarymas
3) S-mo pirmininkaujančio rinki­
mas
4) Valdybos veiklos pranešimas
5) Finansinė apyskaita
6) Kontrolės komisijos praneši­
mas
7) Garbės Teismo pranešimas
8) Paklausimai dėl pranešimų
9) Diskusijos dėl pranešimų ir 
finansinės apyskaitos tvirtinimas
10) Apylinkės Valdybos rinkimai
11) Kontrolės Komisijos rinkimai
12) Garbės Teismo rinkimai
13) Einamieji reikalai ir sumany­
mai
14) Susirinkimo uždarymas.

Pastaba. A.L.B. Statuto parag­
rafas 10 numato: “Susirinkimas 
įvyksta dalyvaujant ne mažiau 
kaip pusei pilnateisių apylinkės 
lietuvių. Kviečiamu laiku reikalau­
jamam skaičiui nesusirinkus, po 
pusvalandžio susirinkimas įvyksta 
nežiūrint dalyvių kiekio, bet jis 
tegali tarti tuos dalykus, kurie bu­
vo pažymėti susirinkimo kvieti­
me”.

Visi lietuviai prašomi nepamir­
šti savo pareigos ir dalyvauti vi­
suotiname narių susirinkime.

ALB Melbourne Apyl. Valdyba
* * *

PAGERBIMAS KULTŪRININ­
KUI

Adelaidės Apylinkės Valdybos 
sušauktame visų Adelaidės lietu­
viškų organizacijų atstovų pasita­
rime, vienbalsiai nutarta suruošti 
muzikui ir ilgamečiu! Adelaidės 
“Lituania” choro vadovui, p. J. 
Šimkui, jo penkiasdešimties metų 
amžiaus sukaktuvių proga pager­
bimo pobūvį — vaišes.

Pagerbimo pobūvis įvyks Ade­
laidės Lietuvių Namuose, Eastry 
Street, Norwood š.m. kovo mėn. 
15 d. (šeštadienį), pradžia 7 vai. 
vak;

Norintieji dalyvauti šiame po­
būvyje be atidėliojimo užsirašo pas 
Moterų Sekcijos Pirmininkę, p. 
Garbaliauskienę, arba pas Apylin­
kės Valdybos Pirmininką S. Čibi­
rą (L2711) į arba “Lituania” cho­
ro administratorių, p. L. Gerulai­
tį, (LU 4044.)
ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba

* * *
KAT. MOfERŲ DRAUGIJA 

MELBOURNE
ruošia turtingą įvairių daiktų lote­
riją. Virš 500 įvairiausių fantų. 
Bilieto kaina 1 šil.

Loterija įvyks Verbų sekmadie­
nį, kovo .30 d., tuoj po lietuvių 
pamaldų mažojoj parapijos salėj.

mentarai.
taip pat iškilmingai Vasario 

16 d. paminėta Montrealyje ir ki­
tose Kanados vietovėse. Neprik­
lausomybės šventės proga lietu 
vius sveikino visa eilė vyriausybės 
narių, jų tarpe ir Kanados ministe- 
ris pirmininkas J.Diefenbaker.

Kanados spauda davė išsamų 
straipsnį apie Lietuvą ir jos lais­
vės pastangas k.t. “Toronto Dai­
ly Star”, “The Telegram”, “The 
Globe arid Mail” ir kiti.
ANGLIJOS LIETUVIAI KREIPĖ- 
SI Į D1DŽ. BRITANIJOS MINIS­
TER! PIRMININKĄ LIETUVOS 

LAISVĖS REIKALAIS
Lietuvos Nepriklausomybės su­

kakties proga; Londono lietuviai 
atliko gerą žygį, pasiųdami Didž. 
Britanijos ministeriui pirmininkui 
rezoliuciją Lietuvos laisvės reika­
lu. Rezoliucijoje t.k. sakoma: “Su 
dideliu liūdesiu konstatuojame, 
kad ligi šiol mes vis dar nematome 
jokių ženklų, kurie ’rodytų, jog 
šioji baisi neteisybė būtų atitai­
soma. . .

Akyvaizdoje esamos neteisybės 
mes nutarėme:
1. Protestuoti visu griežtumu prieš 
Lietuvos ir kitų Pabaltijo valstybių 
pavergimą.
2. Pareikšti Britų vyriausybei Lie­
tuvos žmonių dėkingumą už tai, 
kad ji ligi šiol atsisakė pripažin­
ti prievarta padarytąjį Lietuvos

statyta.
Spaudos konferencija Bonnoje 

įvyko vasario 24 d., kurioje Pa­
baltijo tautų atstovai dėstė savo 
reikalavimus. “Reutlinger Gene- 
ralanzeiger” (vasario 25 d.) ko­
mentuodamas tą konferenciją, pa­
žymi, kad iš tų kraštų kilę poli­
tikai pažįsta sovietinę praktiką' iš 
Savo pačių patyrimo. “Kai jie ką 
sako, tai reiktų jų atidžiai klausy­
tis”, rašo komentatorius.

Iškilmingai Vasario 16 d. buvo 
atšvęsta Reutlingeno, Dillingeno, 
Bambergo; Weheno, Geetshachc 
ir kitų vietovių lietuvių kolonijo­
se.

Visa eilė vokiečių radiofonų net 
pakartotinai davė pranešimus Lie­
tuvos reikalu. 28 V. Vokietijos 
laikraščiai įsidėjo savo bendradar­
bių ar žinių agentūrų pranešimus 
bei straipsnius ir plačiai pasisakė 
Lietuvos laisvės reikalu.

SKELBIA MALDOS DIENĄ 
VOKIETIJOJE

Passau vyskupas, Mons. Si­
mon Konrad Landersddorfer, kvie 
čia savo vyskupijos tikinčiuosius 
skirti už Tylos Bažnyčią ypatingą 
Maldų Žygį š.m. Kančios Sekma­
dienį; kuris bus kovo mėn. 23 d. 
— Maldose — sako Passau Vysku 
pas — ypač bus prisimenama lie­
tuvių tauta, kuri šiais metais šven­
čia 500 metų sukaktį nuo savo 
Globėjo šv. Kazimiero gimimo.

Dėl išvažiavimo

skubiai parduodami
ĮVAIRŪS MAŽAI NAUDOTI

BALDAI
SAL1ONO, MIEGAMOJO, VAL­
GOMOJO, KAMBARIŲ, MO­
DERNUS KALVINATOR ŠAL- 
DYTUVS/ SIUVAMOJI MAŠI­
NA, SOD1N. ĮRANKIAI ir t.t.
Dėl apžiūrėjimo skambinti
tel. XU 3848 (kalbėti lietu v.)

SPALVOTA FILMĄ 
PARAPIJOS KURSŲ 

MOKINIAMS MELBOURNE 
Kovo mėn. 8 d. p. K. Mielda- 

žys Melb. Liet. Kat. Parapijos Na­
muose parodė Parapijos Jaunimo 
kursų mokiniams spalvotų pa­
veikslų filmą, iš įvai(rų vietovių 
gyvenimo. Ta pačia proga buvo 
pravesta literatūros ir geografijos 
pamokos.

AUSTRALŲ LAIKRAŠTIS APIE 
ŠV. KAZIMIERĄ

Synėjaus australų katalikų 
laikraštis “The Catholic Weekly ’ 
š. m. kovo 6 d. patalpino kun. 
P. Butkaus straipsnį apie šv. Kazi­
mierą. Straipsnio autorius suglaus­
tai supažindina skaitytojus su šv. 
Kazimiero kilme, jo gyvenimu 
kanonizacija ir t.t. šis kun. P. But­
kaus straipsnis yra tikrai gražus 
žingsnis supažindinti kat. austra­
lų visuomenę su Lietuvos šventuo­
ju. Panašaus straipsnioų reikėt ir 
apie Vilniaus Aušros Vartus, nes 
australų kat. spaudoje šis klausi­
mas yra aprašomas kitoje plot­
mėje.-
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